
1صفحه  CC             ( Golshahi: Author & ++ز��ن ( ����
� ��زي ������� 

دانشگاه آزاد اسلامي

 واحد دزفول

)++C & Cزبان(جزوه درس برنامه سازي پيشرفته 
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ز كه طراح آن مارتين ريچاردBCPLتكامل يافته زبان C زبان .طراحي شددنيس ريچي ، توسط 1972در سال Cزبان 

. ن كن تامپسون مي باشدكه طراح آ شده است مشتقB نيز از زبان BCPLزبان است ، مي باشد 

:زبانهاي برنامه سازي به سه دسته عمده تقسيم مي شوند 

 ...Fortranو CobolوBasic و  Pascalزبانهاي سطح بالا مانند -1

... FORTH و++C , Cزبانهاي ميانه مانند -2

... و زبانهاي سطح پايين مانند اسمبلي و زبان ماشين-3

زبان به اين معني است كه اين زبان امكانات و قدرت زبانهاي سطح پايين را دارد و همچنين عناصر سطح ميانه بودن اين 

يعنـي برنامـه    .  مي باشـد     Portability داراي قابليت هاي حمل يا       C زبان   .زبان هاي سطح بالا را نيز پشتيباني مي كند          

 قابـل كمپايـل   كد منبع  بدون تغييرIBMر هاي سازگار با و كامپوتAppleوترهاي ينوشته شده با اين زبان بر روي كامپ

. براي نوشتن برنامه هاي سيستمي به كار مي رود C.باشد مي

:برنامه هاي سيستمي عبارتند از 

 اسمبلر-6ريت بانك اطلاعاتي يرنامه هاي مد ب-5 ويرايشگر      -4 مفسر     -3 كامپايلر    -2 سيستم عامل   -1

. بين حروف بزرگ و كوچك اختلاف وجود دارد Cان  در زب--

. كاراكتر مي باشد 255 هر خط شامل --

.  مي گذاريم ; انتهاي هر خط  --

.  كليدي مي باشد مهل ك32 داراي C زبان--

. مي شود هاباعث افزايش سرعت اجراي آن، نوشته مي شوند C اجرايي كه به زبان حجم كم برنامه هاي--

داده انواع 

:د دارد ووجاصلي  نوع داده C ، 5در زبان 

پوچكاراكتراعشاري بلنداعشاري كوتاهصحيحنوع داده

Cintfloatdoublecharvoidدر زبان 

---integerreal---charدر زبان پاسكال

long،) بـدون علامـت    (unsigned،  ) علامت دار  (signedمي تواند با عباراتي مانند      ) voidبجز  (نوع هاي داده اصلي     

.تركيب شده و نوع هاي ديگري را بوجود آورند)كوتاه (short، ) بلند(
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 : وجود داردثابت سه نوع Cدر زبان  

ثابت رشته اي-3ثابت كاراكتري    -2ثابت عددي    -1

يح مي توانند به سـه روش در        بطور كلي اعداد صح   .باشداعشاري مي ثابتهاي عددي شامل اعداد صحيح و     :ثابت عددي 

:زبان برنامه نويسي نوشته شوند

)decimal(ده دهي اعداد -1

.باشد مي(oct)عدد در مبناي هشتنشان دهنده صفرقرار دهيماگر قبل از عدد:اعداد در مبناي هشت-2

باشـد  مـي  16دد در مبنـاي     اضافه كنيم نشان دهنـده ع ـ     را   0x مورد نظر عبارت   گر قبل از عدد   ا : 16اعداد در مبناي    -3

.)نامند  ميHex ان را  اصطلاحاً(

:ثابت هاي كاراكتري

شود كد يـك كـاراكتر   ن نيز ميآعلاوه بر .   تمامي كاراكتر ها به عنوان ثابت كاراكتري در نظر گرفته مي شود      Cدر زبان   

.را به عنوان يك ثابت كاراكتري در نظر گرفت

'A'اشدبمي65 كد اسكيه معادلك.

: رشته ايثابت

.رشته محسوب مي شوند)""( عبارتهايي كه در بين گيومه قرار مي گيرندCدر زبان 

نوع دادهطول به بيترنج

unsigned char بيت8 بايت با 01 تا 255

signed char يا char بيت8 بايت با 1-128 تا 127

unsignedبيت16 بايت يا 02 تا 65535 int

signed int يا intبيت16 بايت يا 2-32768 تا 32767

shortبيت16 بايت يا 2-32768 تا 32767 int

unsigned بيت32 بايت يا 42949672954 تا 0 long

long بيت32 بايت يا 4-2147483648 تا 2147483647

float بيت32 بايت يا 4  رقم7دقت  

double بيت64 بايت يا 8 رقم15دقت 

long بيت80 بايت يا 10 رقم19دقت  double

 نوع را علامـت دار در       فرض، كامپايلر بطور پيش   علامت دار يا بدون علامت بودن آن مشخص نگردد          ،  اگر قبل از نوع     

.نظر مي گيرد
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:           متغير چيست 

 ( _ يا a-z يا A-Zيك متغير با حروف . ند متغير نامي يراي يك خانه از حافظه است كه محتوياتش ممكن است تغيير ك             

 9-0و ارقـــــام a-z و A-Zشـــــروع مـــــي شـــــود و شـــــامل آنـــــدرلاين ، حـــــروف      ) آنـــــدرلاين 

.مي باشد 

:نحوه تعريف 

نوع متغير  ;[ اسامي متغيرها ]
int  i ;                    char c,e,r ;
int  k, j ;                  float  f ;
double  d, w ;

:نحوه مقداردهي به متغيرها 

:در هنگام تعريف متغير -1
int a = 12, b =  15;                   double h=1.25676;
char d='A';يا char d=65              char c='b',d='h';

: برنامه خلال در -2
K = a+b;
K = 10;

لذا در صورتي كه كاربر متغير را مقدار دهي اوليه       .ن قرار ميگيرد  آ در    پس از تعريف متغير يك مقدار تصادفي       Cدر زبان   

.سبب توليد جواب نادرست ميشودممكن است شود و نكند يك مقدار اشتباه در برنامه ظاهر مي

:عملگرها به چند دسته تقسيم مي شوند 

)Mod% (و * و /  و –و + عملگرهاي محاسباتي -1

( پلاس پلاس ه متغير اضافه مي كند يك واحد ب : ++ (

( س مايناسماينا يك واحد از متغير كم مي كند  : -- (

int i=10;                                                   i++���� i=i+1
i++;        /*  مي شود11عدد  */                   i-- ���� i=i-1 

 

، مقدار فعلي عملوند مـورد اسـتفاده قـرار گرفتـه و      قرار بگيرد  ملوند در سمت راست ع    --و يا   ++  اگر عملگر  ) !نكته  

در سمت چپ عملوند قرار گيرنـد   ولي اگر )افزايش و يا كاهش عملوند( عمل مي كنندعملوندسپس عملگرها بر روي   

.ر مي گيردو سپس مقدار آنها مورد استفاده قرا) افزايش و يا كاهش عملوند( ابتدا بر روي عملوند عمل مي كنند،

.يك واحد اضافه مي شودi ريخته شده و سپس به Cبه درون iابتدا مقدار در مثال زير 
    i =  10;

       C = i++;
       C = 10; مقدار فعلي مورد استفاده قرار مي گيرد

i = 11;  اضافه مي شود به آنسپس يك واحد
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. ريخته مي شودCو سپس به درون فه مي شود يك واحد اضاiدر مثال زير ابتدا مقدار 
 C= ++ i;
i = 11 ابتدا افزايش مي يابد

 C =  سپس مورد استفاده قرار مي گيرد 11
int  i=10 , j=7 , c=0;

   c= i++ + ++j;
   c= 18
   j=  8
   i= 11

ولي اگر در سمت راست باشـد از مقـادير          افه مي شود    در سمت چپ قرار بگيرد در همان لحظه به مقدار آن اض           ++ اگر  

.قبلي استفاده شده و در خط بعد يك واحد اضافه مي شود 

    int    a=10 ,  b=11 , c=12 ,i=11;

! )تمرين 
c = ++c  +   ++a +  b++  ;                           c=13        b=12        a=11       C=35   

c = ++a  +  ++a;                                              a=12        C=24  

c = ++a  + ++a  +  ++a  +  i++  +  ++i;           a=12        i=12          C=48
int c = 4, i = 2, e = 4;
++c = c++ + ++i + e++ + ++c; ?

:        عملگرهاي رابطه اي -1
==          !=      >=     >    <     <=

 مخالف           مساوي يا برابرمساوي        بزرگتر  بزرگتر  كوچكتر       كوچكتر مساوي  

C=10 در را10يعني مقدارCانتساب( قرار مي دهد(

C==10 يعني اگر مقدارC شرط(...آنگاه  باشد10برابر(

:عملگرهاي منطقي -2

And ===����  && و

OR   ===����   || يا

NOT ===����    ! نقيض
Example:

(if    a==10  &&  b<15)ياif (a==10  ||  b<15)

    int  a=0    if (!a) 
اسـت  )False( كـه صـفر  aمثلا در مثـال بـالا مخـالف مقـدار     . حساب ميشودTrue صفر   زغير ا عددي   هر   Cدر زبان     

.گيردقرار مي)True(يك
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:عملگرهاي محاسباتي رابطه اي -3

+=      -=          *=              /=                    %=

a -=  c;               معادل با           a  =  a-c;

a  +=  5;            معادل با            a  =  a+5;

a  *=  6;             معادل با            a  =  a*6;

a /=  b;              معادل با            a  =  a/b;

a %=  k;             معادل با         a  = a%k;

 : جهت دستكاري بيتهاعملگرهاي بيتي-3

And  بيتي       &      C = a & b;            

Or   بيتي      |       C = a | b;     

Not  بيتي    ~      C = ~a;       

Xor  بيتي    ^     C = a^b;               

شيفت به چپ        >>     C = a << 2     

شيفت به راست       <<     C= a >> 1   

 . ضرب مي شود 2در هر بار شيفت به چپ عدد شيفت داده شده در ! ) نكته 

. تقسيم مي شود 2در هر بار شيفت به راست عدد شيفت داده شده بر ! ) نكته 
int a = 15 , b = 10 , c = 0;
c = a & b;     حاصل بصورت زير محاسبه مي شود 

بايت پر ارزش بايت كم ارزش

بيت 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
a 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1
b 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
c 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
c = 10
c = a | b

بايت پر ارزش بايت كم ارزش

بيت 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
a 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1
b 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
c 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1

c = 15;

c = b << 2; 
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بايت پر ارزش بايت كم ارزش

بيت 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
b 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
c 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0

c=2*2*10=40
c=a^b

بايت پر ارزش بايت كم ارزش

) يك(Trueاگرداراي ارزش يكساني نبودند  و )صفر(Falseهر گاه دو داده داراي يك ارزش بودندa^bمحاسبهبراي 

.قرار مي دهيم

: نحوه استفاده.مي دهدعبارتي را به يك متغيير نسبت ,  تست يك شرط با?عملگر . 5

انتقال به يك متغير) 1

exp1? exp2 : exp3  ;                                                                                                                   =متغير

اجراي دستورات) 2

exp1? 1موعه دستوراتمج : 2مجموعه دستورات  ;

exp3اتفاق مي افتد در غير اينصـورت        1يا مجموعه دستورات    exp2،   باشد   (TRUE) درست   exp1اگر حاصل شرط    

.رخ خواهد داد2 دستورات يا مجموعه
   int  a=5   ,  b =10    , c=0   ?

C = (a < b) ? 8 :     حالت انتقال به يك متغير    ;6

C=8     خروجي

(a < b) ? a++,b-- : a--, b++;   حالت بدون انتقال    

: معادل دستورات زير است ?عملگر 
if exp1 = true then 

;exp2 = متغير
else  exp1 = false

= متغير exp3; 

 :sizeofعملگر . 6

 )Compile. ( مي باشد ترجمه اين عملگر ، عملگر زمان ! ) نكته 

.اين عملگر طول يك نوع را به ما مي دهد  ) !نكته 

;sizeof (data type) = متغير

بيت 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
a 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1
b 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
c 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
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 A = sizeof (long);
   A = 4

   A =sizeof (char);
   A =1

. است int هميشهsizeofخروجي ) !نكته

)متغير( sizeof = متغير
float f;

  A = sizeof (f);
  A = 4

تحـت   k=sizeof (int)  در ايـن مثـال   kمـثلا مقـدار   . حمل است قابلزبان كه اين باشددليل ميهي به اين دار داين مق

dos  بيتـي اسـت و  32 عامليك سيستمويندوز چون .شودمي چهار بايت ولي تحت ويندوز. دو بايت استdos  يـك

.بيتي است16سيستم عامل

: تقدم عملگرها 

بالاترين تقدم

( )
sizeof  (آدرس)& (محتوي)* -- ++ ~ !

%  / (ضرب) *
+        -
<<     >>

<  <=    > >=
==      !=     

&
^
|

&&
||
?

=  +=  -= *=   /= %=

قاعده كلي اين است كه انواعي با طول كوچكتر به نوع هايي بـا طـول بزرگتـر تبـديل      )  : type casting(ديل انواع تب

.داگر نوع هاي با طول بزرگتر را به نوع هاي با طول كوچكتر تبديل كنيم باعث از دست رفتن اطلاعات مي شو. شوند
char c = ‘A’ ;
int a;
a=(int) c;
a = 65;

��رد 
اول

��رد 
دوم
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 بريـزيم c باشد و آن را بخواهيم به درون a = 1090فرض كنيم :  تبديل كنيم char را به intنيد كه بخواهيم حا فرض ك

)ناحيه هاشور خورده. ( مي شودa دو بايت است باعث از دست رفتن بايت پر ارزش  int يك بايت و charچون 
c = a;

بايت پر ارزش بايت كم ارزش
بيت 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
a 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0
c 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0
c = 66  يا  c = ‘B’

:تمرين

.مناسب ترين نوع داده را بيابيد
int a,b;
float f,c;
double e;
k=e+f*c+(a+b)                k=?       

:حل
a+b=int              f*c=flaot               f*c+(a+b)=float+int=float        e+f*c+(a+b)=double+float=double

    k=double  

  :  Cا زبانشروع برنامه نويسي ب

 تـابع اصـلي   main. اولين خطي است كه در برنامه اجـرا خواهـد شـد    نامه مي باشد و نقطه ورود به هر برmainتابع 

. برنامه مي باشد 

main 
{

دستورات

}
) :فرمت دار   ( printf: تابع خروجي 

printf ('' رشته ايعبارت  '' , …);

. مي باشد و يا تركيبي از آنهاك متنكاراكترهاي كنترلي و يا ي،  كاراكترهاي فرمت مي تواند ايرشتهعبارت  ) !نكته 

شروع مي شوند و نـوع متغيـر را كـه در خروجـي نمـايش داده مـي شـود را مشـخص                         % باهاي فرمت   كاراكتر ) !نكته

.مي كنند

و باعث انتقال مكان نما به يك سـطر و يـا سـتون خـاص     شروع مي شوند ) بك اسلش(\باكاراكترهاي كنترلي    ) !نكته  

.ندمي شو

����                             ;printf('' this is the map '') ( مثال معمولي
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����       ;int a=10;                 printf('' %d '', a) ( مثال  داراي كاراكتر فرُمت 

كاراكترهاي فرمتجدول 

كاراكتر فرمت عملكرد

%d
%i

براي چاپ اعداد صحيح مثبت و منفي

%ld (long)چاپ عدد صحيح طولاني براي 

%c براي چاپ كاراكتر

%f
%g
%G

)اعشاري ( براي چاپ اعداد مميز شناور 

%o (8)Octal براي چاپ اعداد در مبناي اكتال

%x
%X

(16)Hexبراي چاپ اعداد در مبناي هگزا

%s براي چاپ رشته

%e براي نمايش اعداد در مبناي علمي

%u  بدون علامتبراي نمايش اعداد

%p براي چاپ اشاره گر

كاراكترهاي كنترليجدول 

كاراكتر كنترلي عملكرد

\n براي انتقال مكان نما در خروجي به خط بعدي

\t Tabبراي انتقال مكان نما به اندازه يك

.انتهاي رشته را مشخص مي كند  0\ Null

\'' براي چاپ كوتيشن

براي چاپ تك كوتيشن '\

اي چاپ بك اِسلشَبر \\

\v  خط بعد8انتقال مكان نما به 

\b انتقال مكان نما به يك كاراكتر قبل

\f انتقال مكان نما به صفحه بعد

int a=10; )مثال 
float f=2.25;
char c='A' ;
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printf('' %d  %f %c '',a ,f ,c);   ����   10 2.25 A

printf('' a=%d\n    f=%f\n     C=%c '' , a,f,c );
���� a=10

            b=2.25
            c=A 
       printf(''\'' this is the Avrage of Student \'' = %d'',a);

���� '' this is the Avrage of Student '' = 10 
    printf("a=%d \n c=%c",a,c);

����  a=10
              c=A

printf("\v\n\n")خط بعد10براي رفتن به

.قرار مي گيرند رشته محسوب مي شوند) ""(در اين زبان عباراتي كه بين گيومه

فايل سـرباره  تفاده از اين دستور از    براي اس . استفاده مي كنيم   cout براي چاپ يك متغير يا يك عبارت از          ++cدر زبان     

#include <iostream.h>استفاده مي كنيم.

 :coutنحوه استفاده ار 

cout << عبارت اول عبارت سوم >> عبارت دوم >> ;عبارت آخر >> … >>

اسـتفاده از كاراكترهـاي   . هر يك از عبارت ها مي تواند يا اسم يك متغير و يا تركيبي از كاراكترهاي كنترلي و متن باشند                 

.فرمت  بي معني مي باشد
cout<<"\"in the name of God\"";

� "in the name  of God"  

.را نيز بكار بردendlمي توان "n\" به جاي ++cزباندر 
cout<<"a=" << a << endl <<"c=" << c; 

����a=10
c=A

 :  scanfتابع 

آدرس بجاي نام متغيرها بايـد  scanf در هنگام استفاده از .دشوبراي خواندن متغيرها از ورودي ، از اين تابع استفاده مي        

.متغيرها بصورت زير تعيين مي شود

scanf (" ترهاي فرمتكاراك آدرس متغيراول, " ;(… , آدرس متغير دوم ,

&عملگر+        اسم متغير ;a&aint a                     آدرس متغير 

فرمت عملكرد

%c براي خواندن يك كاراكتر

%d براي خواندن يك عدد صحيح

%f ك عدد اعشاربراي خواندن ي

%s براي خواندن خواندن يك رشته

%ld longخواندن يك متغير 
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scanf(''آدرس متغيرها , '' كاراكترهاي فرمت );

1مثال   ) int a;

scanf('' %d'' , &a);

2 مثال  ) char c;

scanf('' %c '' , &c);

3مثال   ) int a,b;

float f;
char c;

scanf(''%d%d%f%c'',&a,&b,&f,&c);

درفايـل سـرباره     cin.درس دهـي نـدارد     كه احتيـاجي بـه آ      . استفاده كرد  scanf به جاي    cin كلاس  مي توان از   ++Cدر

#include<iostream.h>قرار دارد .
int a,b;        float f ;     char c;
cin >> a >> b >> f >> c;

: طول ميدان  نحوه تعيين 

در . كندمي تعداد اعشار را مشخص d طول ميدان و w مشخص مي شود ، كه w.dطول ميدان در اعداد اعشاري بوسيله 

.تعيين ميدان به همه فرمتها اگر طول ميدان از عدد كوچكتر باشد طول ميدان در نظر گرفته نمي شود

;float  k=1.223 ( مثال 
        printf('' %8.2f '' , k);

float f=22.2546738,
print f("%3.3f",f)
����22.254

.چاپ اعداد از سمت راست صورت مي گيرد  ) !نكته 

قـرار  ) -(و قبـل از طـول ميـدان يـك علامـت منفـي       % اگر بخواهيم اعداد از سمت چپ چاپ شوند ، بعد از علامـت     

.دهيم مي 
printf('' % -8.2f'' , k);

. تعيين كننده حداكثر طول ميدان مي باشد dل ميدان و و حداقل طw در مورد اعداد صحيح به كار برده شود w.dاگر 
int a=1000;
printf ('' %8d '' , a );             ����    a =      1000 بت به شروع خط داريم  چهار تا فضاي خالي نس

printf ('' a=% -8d '' , a );        ����    a=1000        از ابتداي خط شروع به چاپ مي كند 

 قرار دارند و براي استفاده از اين توابـع بايـد بـا دسـتور پـيش پردازنـدهstdio.h                     در فايل سربارهprintf      و   scanfتابع  

#includeمثال . امه آنها را به برنامه ضميمه كنيم در ابتداي سورس برن :#include <stdio.h>
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  : ( )getchتابع 

 . داده نمي شـود نشاننمايشصفحه كاراكتر خوانده شده بر روي .  براي خواندن يك كاراكتر از ورودي به كار مي رود  

 بتوانيم خروجي را  منتظر ورود يك كليد باشد وآخرين خط برنامه استفاده مي كنند تا برنامه  از اين تابع معمولاٌ به عنوان       

.مشاهد كنيم

;()char c;           c = getch: مثال 

. براي چاپ يك كاراكتر بر روي خروجي به كار برده مي شود   :( )putch  تابع 
char c = 65;
putch (c); ����A
putch('A'); ����A

. قرار دارندconio.h در فايل سربارهgetch() , putch()  توابع :   نكته 

توجه شود كه توضيحات . درون يك برنامه از دو روش زير استفاده مي شود(comment)براي نوشتن توضيحات ) نكته

.در هنگام كامپايل برنامه ترجمه نمي شوند و فقط جهت خوانايي برنامه بكار مي روند

//         توضيحات ط خاص براي توضيحات كردن يك خ//از )1

 براي توضيحات كردن چند خط*/ توضيحات /*از  )2
  /* ---------------------------------------

-----------------------------------
------------------------------------ */

 برساند و در خروجي چاپ كند ؟2ك عدد را از ورودي خوانده و آن را به توان برنامه اي بنويسيد كه ي ) 1مثال 

#include   <stdio.h>
#include   <conio.h>

void main  (void)
{    int a;
      scanf('' %d'' , &a);
      printf('' power is = %d '' , a*a);
   getch( );

}//end main
 و 10برنامه اي بنويسيد كه يك عدد صحيح و يك كاركتر از ورودي خوانده و اگر عدد با كاركتر برابر بود مقدار ) ل مثا

                   ++C                                                                                C. را چاپ كند 20اگر نبود مقدار 

#include  <stdio.h>                                                       #include <iostream.h>
#include <conio.h>                                                       #include <conio.h>                                
void main (void)                           void   main   (void)
{                                                                                       { 
int a,b=0; int a,b;
char c; char c;
scanf("%d%c",&a,&c); cin>>a>>b;
b=(a==c)?10:20; (a==b)? cout<<10 : cout<< 20;  
print f ("%d ", b);                                                      }
getch ( );

}//end main
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حلقه يك دستوري

حلقه چند دستوري

: تكرار هايساختار

for :  ساختار حلقهfor مي باشدزير به صورت انواع حلقه     for

for)اوليههاي  مقداردهي ; حلقه وط شر;افزايش و يا كاهش (

 دستور;

for) اوليه هاي مقداردهي; حلقه وط شر; و يا كاهش افزايش(

{
مجموعه دستورات;

}

1     (for ( i=0; i<10; i++)

2 (for(j=10; j>-1; j--)      

3 (for(i=0,j=10; i<10 && j>-1; i += 2, j=j*2) 

4 (for (;;)بي نهايت يك حلقه 

مثال :  استفاده مي كنيم ;breakاز دستور ) حلقه(براي شكستن يك ساختار تكرار :) نكته 
for (;;)

if)شرط برقرار بود (

break;
 بخـش پـذير هسـتند را    7 و هم بـر  5را كه هم بر10*10جدول ضرب ميانگين عناصر يك    اي بنويسيد كه   برنامه)مثال

براي محاسبه ميانگين همواره به يك متغير براي نگهداري حاصلجمع و يك متغيـر بـراي تعـداد نيـاز                    : نكته   (چاپ كند 

 . قرار داردconio.h سرباره  و در براي پاك كردن صفحه نمايش به كار مي رود()clrscrتابع ).داريم
#include  <iostream.h>
#include  <conio.h>
void  main  (void)
{
      int t = 0, sum = 0;

clrscr();
for (int i=1;  i<=10;  i++)

for (int j=1; j<=10;  j++)
                 if (((i*j % 5) == 0) && ((i*j % 7) == 0))
                      {
                           sum += i*j;
                           t++;
                      } 
     cout << "Avg = " << sum/t << endl;

getch( );

} // end main
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حلقه محاسبه مغلوب

258 مثال مغلوب عـدد       ؟ وب آنها را به ترتيب چاپ كند      مغل عدد از ورودي خوانده  و        10برنامه اي بنويسيد كه     ) مثال  

. مي باشد852عدد 
#include   <iostream.h>
#include  <conio.h>
void   main (void)
{                                                                   

int a, i;
clrscr();
for(i=1; i<=10; i++)
{

cin >> a;
               for (;a > 0;)
                {

cout >> a % 10;
                        a = a / 10;
                }

cout << endl;
}
getch ( );

} //end main

 تعداد دفعات ورود ي نگيرد از ورودي عدد بگيرد و كه تا موقعيكه يك عدد متقارن را از ورود      برنامه اي بنويسيد    ) مثال  

؟)عدد متقارن با مغلوبش برابر است (ارج شودعدد را بشمارد و آن را چاپ كرده و سپس خ
#include   <iostream.h>
#include   <conio.h>
void   main (void)   
{    

int t=0, a, k, n;
for (;;)

           {
cin >> a;

                n = a; // چون مي خواهيم دستكاري كنيم پس يك كپي بر مي داريم

                t++;   k=0;
                for (;a > 0;) 
                {
                      k = k*10 + a%10;
                      a /= 10;
                }

(n == k) ? cout << t, break : 0; 
}
getch( )

}//end main
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برنامه اي بنويسيد كه خروجي زير را چاپ كند ؟ ) مثال 

1

121

12321

1234321

123454321

1234321

12321

121

1
#include<stdio.h>
#include<conio.h>
viod  main (void)
{
int i, j;

    clrscr( );
 for (i=1; i<=5; i++)
{

        for (j=1; j<=5-i; j++)
             printf("  ");

        for (int j=1; j<=i ; j++)
             printf ("%2d",j);

        for(j=i-1;j>0;j--)
            printf("%2d",j);

        printf("\n\n");
}

    for (i=4; i>0 ; i--)
{

         for (j=1; j<=5-i; j++)
             printf("  ");

        for (j=1  j<=i ; j++)
           printf ("%2d" , j);

for (j=i-1 ; j>0 ; j --)
        printf ("%2d" ; j);

 printf ("\n\n");
}
getch( );

}//end main
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 كند ؟جمله حسابn زير را تا يرس را از ورودي خوانده و n , xبرنامه اي بنويسيد كه ) مثال 
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

float x, sum, sum1;
int n, i, k;
i=1; k=0;
clrscr ( );
cout << "please enter the x radian :” ; 
cin >> x;
cout << “please enter the n :" ;

     cin >> n
sum = sum1 = x ;
for (i=1; i<n; i++)
{

         k=(2*i)+1;
          sum1 = sum1* ( ( (x*x)* (-1) ) / (k*(k-1)) );
          sum += sum1;

}
cout << sum;
getch( );

} // end main
whileساختار تكرار 

while)  شرط يا شروط(

 دستور;

while) شرط يا شروط(

{
 مجموعه دستورات;

}
 .  به طور متوالي از ورودي كاركتر دريافت كند و آنها را بشماردفشرده نشودfبرنامه اي بنويسيد كه تا موقعي كه كليد 

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

char c;
int i=0;
while ((c=getch( )) ! ='f')

i++;
cout << i;
getch( );

}//end main

....
!9!7!5!3

9753

++−+−=
xxxxxsum
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حلقه محاسبه فاكتوريل

. به صورت باينري نمايش دهد از ورودي خوانده و آن را رايبرنامه اي كه عدد)مثال
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void   main   ( void)
{

int a;
int i=15 , z;
clrscr();
cin >> n;
while   (i > -1);
{

z =1 << i;
(i & z )?  cout <<"1" :  cout << "0";
i--;

}
getch( );

}

 : while –doساختار تكرار

do
{

دستورات;

{while) شروطشرط يا  (;

 حداقل يكبـار اجـرا   whileاين حلقه بر خلاف حلقه .  قرار داده شود (;)شروط حتما خرآ درwhile –doدر حلقه : نكته 

.شده و سپس شرط تست مي شود

 چاپ كند ؟مجموع فاكتوريل ارقام آن رااي بنويسيد يك عدد را از ورودي خوانده و برنامه 
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

int a, t, i, sum = 0;
cin >> a;
do
{

t = a%10;
           f = 1;
           for (i=1; i<=t; i++)
                 f *= i;
           sum += f;

a = (int) a/10; 
} while(a>0);
 cout << sum;
getch( );

}
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:ساختارهاي تصميم 

if - elseساختار تصميم ) 1

if) شرط يا شروط(

 دستور ;

else
 دستور ;

_____________________

 if )شرط يا شروط (

{
 دستورات ;

}
else 
{

 دستورات ;

}
2010 بود   20و10 بين   a را از ورودي خوانده اگر       aبرنامه اي بنويسيد كه      ≤≤ aa    را چاپ كنـد و در غيـر         2 به توان 

 را چاپ كند ؟ 3aاين صورت 
#include <stdio.h>
void  main (void)
{ int a;

scanf ("%d",&a);
if (a>=10&& a=<20)
printf("%d",a*a);   (a>=10&& a<=20)? printf ("%d",a*a): printf("%d", a*a*a);

else
printf("%d",a*a*a);

}
.جي نمايش دهدودر خرون ها را به صورت مرتب آبرنامه اي بنويسيد سه عدد را از ورودي دريافت كرده و 

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void   main   (void)
{

int  a, b, c, temp;
           cin >> a >> b >> c;

if  (a<b)
 { temp=a;   a=b;   b=temp; }

if  (a<c)
                { temp=a;   a=c;   c=temp; }

if (b<c)
              { temp=b;    b=c;   c=temp; }
         cout << a << b << c;
}
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:مثلا اگر درست نبود چيزي را چاپ نمي كندواجرا مي شود ifبعد از   اگر مقدار شرط درست باشد دستور cدر زبان 
int a=-1 
if (++a)
    cout << "ok";

.چون صفر مي شود و صفر يك مقدار غلط است پس چيزي را چاپ نمي كند

 باشد aاز ورودي كاركتر خوانده در صورتي كه كاركتر وارد شده مكرر برنامه اي بنويسيد كه به طور   : else ifساختار) 2

.  باشد از برنامه خارج شود f را چاپ كند و اگر d باشد c را چاپ كند و اگر c باشد b را چاپ كند اگر كاركتر bتر كارك
#include <iostream.h>
void  main (void)               
{      

char c;                                
while (1)    
{                                         

c = getch ( );                       
if (c == 'a')
putch('b ')   

else if (c == 'b')
putch(‘b’);

elsee if (c == ‘c’)
putch(‘d’);

else if (c == ‘f’)
    break;

}
}//end main

switch – caseساختار تصميم ) 3

switch ( (متغير

{
case مقدار اول :

;دستورات
break;
case مقدار دوم :

; دستورات       
break;

case ....مقدار  :

; دستورات       

break;
default :

 دستورات;:     ها اجرا نشود اين دستورات اجرا مي شوند case       اگر هيچكدام از 

break;
} //end switch
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 با توجه به عملگر را از ورودي خوانده و عمل مناسب را+ -*/يك عملگر محاسباتي وa,b عدد 2برنامه اي بنويسيد كه    

 انجام دهد ؟وارد شده
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

int a,b;
char c;
cin >> a >> b >> c;
switch (c)
{
case '+' :

cout << "a+b =" << a+b;
break;

case '-' :
cout << "a-b =" << a-b;
break;

case '*' :
cout << "a*b =" << a*b;
break;

case '/' :
cout << "a/b =" << a/b;
break;

}
getch( );

}//end case
 كند ؟چاپسري فيبوناچي را جمله از nرا از ورودي خوانده وnبرنامه اي بنويسيد كه 

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

int a, b, c, i, n;
a = b = 1;
clrscr();
cout << "enter a number :";
cin >> n;
cout << a <<"  " << b;
for (i=3; i<=n; i++);
{

c=a+b;
cout <<"  " << c;
a=b;
b=c;

}
getch( );

} // end main
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 نوشته شود بايد از امضا يا الگوي تابع اسـتفاده           mainاگر تابع تعريف شده در زير تابع        

 قـرار  ;ع به اولين خط تعريف هر تابع گفته مي شود كه در انتهاي آن               امضاي هر تاب  . كنيم

  قرار گيرد نياز به تعريف امضـاي  mainاگر تابع تعريف شده در بالاي تابع   .گرفته باشد   

: نحوه تعريف امضاي تابع . تابع نمي باشد 

; ( پارامترهاي ورودي تابع )   <نام تابع>   <نوع خروجي>

.  تابع نمي توان تابع ديگر را تعريف كرد درون يك: نكته 

factامضاي يا الگوي تابع 

د كه به اين بخشها زيـر برنامـه گفتـه              تقسيم مي شون  مختلفي  در اكثر زبانهاي برنامه نويسي برنامه ها به بخشهاي          : توابع  

. مي شود

 دسته كلي تقسيم مي شوند 2زير برنامه ها به 

كه داراي چندين خروجي هستند : procedureوال زير برنامه زيرر-1

كه حداكثر فقط يك خروجي بر مي گردانند  : function زيربرنامه تابع -2

) داراي يك خروجي مي باشندفقط توابع ( ما فقط زير برنامه تابع داريم cدر زبان 

: ساختار يك تابع به صورت زير است 

> تابع  خروجي نوع<> تابع  اسم<)پارامترهاي ورودي(
{

بدنه تابع
}

:  باشد، مانند cن  نوع اصلي زبا5 تابع مي تواند شامل يكي از  خروجينوع
void - double – float – char - int 

بـا عملگـر    بيشـتر از يكـي باشـد        تعـداد پارامترهـاي ورودي      اگر  . از قواعد نام گذاري متغيرها تبعيت مي كند         اسم تابع   

.  از هم جدا مي شوند (,)يرگول و

.به آن تابع اختصاص مي دهد)int(ح  بصورت پيش فرض نوع صحيcاگر نوع تابع مشخص نگردد كامپايلر زبان *) 

: انواع توابع 

.مي باشدvoid نوع خروجي آنها .توابعي كه هيچ مقداري را بر نمي گرداند-1

 آن را  ارسال كـرده و فاكتوريـل   يك تابع فاكتوريلآن را بهبرنامه اي بنويسيد كه يك عدد را از ورودي خوانده و       ) مثال  

 تابع چاپ كند ؟آن
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)   
{

void  fact (int k);
int a;                                       
cin >> a;
fact (a);                              
getch( );          

} //end main

void  fact (int k)
{ int i , f=1;

for (i=1; i<=k; i++)
f *= i;

cout << f;
} // end fact
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. ي كه يك مقدار را بر مي گردانندتوابع-2

.  استفاده كرد returnبراي برگرداندن يك مقدار بايد از دستور : نكته 

.  يكي باشد  خروجيمقداري كه برگرداننده مي شود بايد با نوع داده: نكته 

اين برنامـه از يـك تـابع اسـتفاده      برساند p را به توان   a را از ورودي خوانده و       a,p عدد   2برنامه اي بنويسيد كه     ) مثال  

 بازگرداندن نتيجه   براي. گرداند بر مي   نتيجه را به تابع اصلي      بعد از محاسبه توان    را به آن تابع ارسال كرده و      a,pكرده و   

زير استفاده كرد ؟ بصورت return بايد از دستور main به تابع توان
#include <iostream.h>
void  main (void)
{

int power(int k , int l);
int a, p, z;
cin >> a >> p;
z = power(a, p);
cout << "a ^p = " << z;

}
int power (int k , int l)
{

int  i, n=1
for (i=1; i<=l ; i++)

n=n*k;
return (n);

}
:نحوه فراخواني توابع 

call  by  referenceفراخواني توسط ارجاع -call  by  value2فراخواني توسط ارزش -1

رامترهـا  پا لذا هر گونـه تغييـري در   ،شود  مي كپيرامتر متناظر آن پا ارزش مقدار آرگومان تابع در     طوستدر فراخواني   

 آدرس متغير به جاي مقدار متغير بـه         ، ارجاع طوستدر فراخواني   اما  . هيچ گونه تاثيري در آرگومان ها نخواهد داشت         

 در تـابع    آرگومان هـا  فراخواني شونده باعث تغيير      هر گونه تغيير در پارامترهاي تابع         و درون يك تابع ارسال مي شود     

در مثال زير فراخـواني توسـط مقـدار صـورت گرفتـه شـده اسـت و هرگونـه تغييـر در          .  شد   خواهد فراخواني كننده 

. نخواهد داشتp , q هيچگونه تاثٌيري بر مقاديرk , lپارامترهاي 
void main (void)
{

int a = 0, p = 5; q =6; 

a = power( p , q ); 

}

int power(int k , int l)
{

}

آرگومانها ورودي در هنگام 

powerفراخواني تابع 

پارامترهاي ورودي در هنگام 

تابع فراخواني شوندهpowerتعريف تابع 

 فراخواني كنندهmain تابع 

 مي باشدpowerتابع 
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. از قبل موجود هستندpower و factدر حل تمرينات فرض كنيد كه تابع 

 جمله حساب كند ؟n را از ورودي خوانده و سري زير را تا n , xنامه اي بنويسيد كه بر) مثال 
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{
     float x, sum, sum1;
     int n, i, k;
     clrscr ( );

cout << "please enter the x radian :” ;
cin >> x;
cout << “please enter the n :" ;

     cin >> n
     sum = x;
     k = 3;

for (i=1; i<n; i++)
     {
          sum1 = power(x, k) / fact (k);
          sum += sum1;
          k += 2;
     }
     cout << sum;
     getch();
}

رقـام را بـا اسـتفاده از تـابع فاكتوريـل            ايسيد كه يك عدد را از ورودي خوانده و مجموع فاكتوريـل             برنامه اي بنو  ) 1

محاسبه كند ؟
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

int  fact (int n);    
int  n , s=0;
cin >> n;
while (n>0)
{

s += fact(n%10);
n = n/10;

}
cout << s;
getch( );

}
 را چاپ كند ؟100اعداد اول كوچكتر از ميانگين برنامه اي بنويسيد كه -3

. ، مي باشد استكننده اول بودن عدد مشخص  كهprimeاين برنامه شامل تابع

....
!9!7!5!3

9753

++−+−=
xxxxxsum
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حروف مرتبط با هربيت

 زيرمجموعه{}

 زير مجموعه{A}

 زير مجموعه{B}

 زير مجموعه{A,B}

int  main (void)
{

void  prime(int n);
int  i, t =0, s = 0;
clrscr( );
for (i=2; i<100; i++)

             if (prime (i) == 0)
             {
                 s += i;
                 t++;
             }
       cout << s/t;
}
int  prime (int n)
{

int  j , t=0;
for (j=2; j<=(int)n/2; j++)

if (n%j==0)
t++;

           return t;
}// end prime

.رت زير چاپ كندصو عضوي را بn هاي يك مجموعه مجموعه را از ورودي خوانده و زيرnبرنامه اي بنويسيد كه -4
n = 3 { } , {A} , {B} , {C} , {A,B} , {A,C} , {B,C} , {A,B,C} 

 توجه كنيد كه يك مجموعهnعضوي n2زير مجموعه دارد  .براي محاسبهn2از عملگر شيفت به چپ استفاده مي كنيم 

. استفاده شده استنيز )  بيتيAnd(& در حل اين مسئله از عملگرهاي بيتي مانند .n= n2 >> 1، پس داريم

-( از n2در اين روش حل 1n2 پس بيانگر ، مي باشند 0 چون تمامي بيت هاي آن 0عدد . ض شده است فر )0 تا

. مي باشند3 تا 0 زير مجموعه از 4 پس: باشد n = 2فرض كنيم . به جداول زير توجه كنيد. مجموعه تهي مي باشد

.م است را چاپ مي كني نوشته شدهحرف متناظرش را كه در سطر بالاي آن،  باشد 1هر بيتي كه : نكته مهم 

بايت پر ارزش بايت كم ارزش
`

 بود حرف متناظرش چاپ شود ؟1تست شوند تا هر جا كه ) 15 تا 0از  (n بيت 16آيا نياز است كه هر ) الف: سوال 

 مي باشد ؟1 و يا 0چگونه تشخيص دهيم كه آيا يك بيت )  ب

0يا بيتي براي تشخيص اينكه آ)ب.  بيت اول را تست كنيمn عضوي باشد ما بايد nاگر مجموعه . خير) جواب الف

- تا 0فرض كنيم متغيري كه به عنوان شمارنده از .  ؟ بايد بصورت زير عمل كنيم1است و يا  1n2 تعريف كرده ايمi

بيت 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
حرف P O N M L K J I H G F E D C B A
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
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 ؟ براي تست كردن بصورت زير 0 است و يا 1 تست شود كه آيا i بيت از n پس در هر بار چرخش حلقه بايد .باشد

:عمل مي كنيم 

 كنيم اگر حاصل AND،1 را تست كنيم بايد با 0ي با ارزش مكانياگر بخواهيم بيت : n=3و باشد i=1م فرض كني

،2 بايد با 1براي تست بيتي با ارزش مكاني .  است و بايد حرف متناظرش چاپ شود1 شد پس بيت 0بزرگتر از 

AND4 بايد با 2بيتي با ارزش مكاني .  كنيم ،ANDهر چه ارزش مكاني بيشتر مي شود بايد با اگر دقت كنيد.  شود 

. شودj2،AND ام را تست كنيم بايد با jفرض كنيم اگر بخواهيم بيت .  شود AND، 2توان بيشتري از 

بايت پر ارزش بايت كم ارزش

#include <iostram.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

int j, n, i, l, k, z;
clrscr( ); cin >> n;
k = 1<< n; // n2 براي محاسبه

for (i=0; i<=k-1; i++) // 12 −n  تا0از 

{           cout << "{";
l = 0; z = 1;
for (j=0; j<n; j++, z=z*2) // i n   z = z*2  ===== z = z << 1  بار تست كردن

if ( (i&z) > 0 ) تست بيت jام  // 

{
l++;
if (l == 1)

printf("%c", 65+j); // اگر اولين عضو يك زير مجموعه بود نياز به ويرگول ندارد

else 
printf(",%c", j);// اگر اولين عضو نبود بايد قبل از چاپ عضو بعدي يك ويرگول قرار دهيم

}
if (i < k-1)
 cout <<“} , “;  بجز زير مجموعه آخربعد از اكولاد بسته هر زير مجموعه بايد يك ويرگول قرار دهيم //

else
 cout << “}”; اكولاد نمي باشداگر آخرين زير مجموعه بود نيازي به چاپ ويرگول بعد از  //

}
getch();

}                                      

بيت 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
حرف P O N M L K J I H G F E D C B A
i = 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
& & & & & & & & & & & & & & & & &
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

0 <نتيجه 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
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)مختص به خردمندان(راه حل دوم مسئله 
void  main (void)
{

int j, n, i, l, k;
clrscr( );
cin >> n;
k=1<< n;
for (i=0; i<=k-1; i++) 
{    
          cout << "{";

l = 0;
for (j=0; j<n; j++)
         if ((i&(1<<j)
             (++l == 1) ? printf("%c", 65+j) : printf(",%c", j);
(i < k-1) ? printf(“} , “) : printf(“}”);

}
getch();

}                                      
:انواع متغيرها 

متغيرهاي سراسري-2متغيرهاي محلي-1

 و طول عمره قلمروز متغيرهايي هستند كه در درون يك بلوك تعريف مي شوند و حو :(Local)متغيرهاي محلي 

.  مي باشد ،استفاده از آنها از هنگام تعريف تا آخر بلوك كه در آن تعريف شده اند

ه استفاده از آنها زتعريف مي شوند و حوو توابع متغيرهايي هستند كه در خارج از بلوك  :(global)متغيرهاي سراسري 

. تا انتهاي اجراي اين برنامه است(lifetime)طول عمر اين متغيرها .  تعريف تا انتهاي برنامه مي باشد گامنهاز 

ري زماني استفاده مي شود كه توابع نياز  از متغيرهاي سراسمعمولاً.  است mainمحل تعريف متغير سراسري قبل از تابع 

. به يك متغير مشترك داشته باشد 

).مانند مثال زير(امضاي توابع نيز مي تواند بصورت سراسري تعريف شود ) نكته 

 را از ورودي خوانده و به p,a دو عدد  اين برنامه.برنامه اي بنويسيد كه كاربرد متغيرهاي سراسري را نشان دهد) مثال 

اصلي آنها  سپس در تابع  حساب مي شود كه!a رسانده و p را به توان a  ارسال مي كند در اين تابع power_factابع ت

.  توابع يك خروجي دارند و ما در اين برنامه نيازمند دو خروجي هستيمCان توجه كنيد چون در زب. كندمي چاپرا 

.درون يك متغير سراسري مي ريزيمه دوم را ب بر مي گردانيم و خروجي returnپس خروجي اول را با 
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power_fact تابع امضاي

 سراسري هستندfو متغير 

#include <iostream.h>
#include <conio.h>

int power_fact (int a, int p);
int f = 1;

void main (void)
{

int a , p, z; 
cin >> a >> p;
z = power fact (a, p)
cout << "a^p" << z << " a! =" << z << f;

} // end main 

int power_fact (int a,int p)
{

int k =1, i;
for (i=1; i<=p; i++)

k=k*a;
for (i=1; i<=a; i++)

f=f*i; 
return k;

}// end power_fact

چـاپ  را ستند ني بخش پذير n را آنهايي كه بر 100 تا 1اعداد بين   را از ورودي بخواند و      nبرنامه اي بنويسيد كه   ) مثال  

. را نيز نداريم ? , if , for , % , & استفاده از جوزمكند ، 
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

int i=1, j=0, k=0, n; 
clrscr( );
cout << "please enter the n = ";
cin >> n;
while( i <= (100/n)+1)
{

k++;
j += n;
while (k<j && k<=100)
{

cout << "   " << k;
        k++;
}
i++;

}
getch( );

}//end main
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50 ريـالي و     30 ريـالي و     20با سكه هـاي     برنامه اي بنويسيد كه از ورودي يك مقدار پول دريافت كرده و آن را               ) مثال  

. ريالي خرد كند 

. شروع شوند1غيرهاي حلقه از اگر بخواهيم از هر سكه حداقل يكي وجود داشته باشد بايد مت: راه حل 
#include <iostream.h>
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
void  main (void)
{

int  k, i, j, n, t=1;
clrscr( );
cout << "please enter the N = ";
cin >> n;
for (i=1; i<n/20 && t; i++)

for (j=1; j<n/30&& t; j++)
for(k=1; k<n/50 && t; k++)
if (i*20 + j*30 + k*50 == n)
{

printf("\n%3d*20+%3d*30+%3d*50==%d",i,j,k,n);
t=0;

}
getch( );

}

. برساندb به توان راa  را از ورودي خوانده و بدون استفاده از عمل ضرب b وaبرنامه اي بنويسيد كه )مثال
void   main   (void)
{

int i , j, z=0; 
int  s=0, a, b;
cin >> a >> b;

      for(i=1; i<=b; i++)
{

s=0;
for (j=1; j<=z; j++)
s += a;

           z=s;
      }
}
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: آرايه ها 

مي باشد يا به عبارت ديگر آرايه از چندين كميت درست شده است آرايه اسمي براي چند متغير هم نوع : تعريف آرايه 

مي گويند براي دسترسي به عناصر آرايه بايد عنصر هر يك از اين كميت ها را يك . كه همگي داراي يك نام مي باشد 

.  به آرايه يك متغير انديس دار نيز گفته مي شود .نيماسم آرايه و شماره انديس آرايه را ذكر ك

: تعريف آرايه نحوه

> نوع آرايه<>اسم آرايه<]تعداد عناصر آرايه[

ابت باشـد و يـا يـك    يا بايد يك ث) بعد آرايه ( تعداد عناصر آرايه.اسم آرايه از قوانين نام گذاري متغيرها تبعيت مي كند          

.عدد صحيح مثبت بزرگتر از صفر

char , double , float , int مي باشد cنوع آرايه از انواع اصلي در زبان 

int a [5]; char str[15];
مقدار حافظه مصرفي  = sizeof) نوع آرايه(*)تعداد عناصر(طول بعد آرايه 

= sizeof (int) * 5 = 10
.  انديس آرايه از صفر شروع مي شود cدر زبان 

a[4] a[3] a[2] a[1] a[0]int a[5]; 

; char  str [20]ندباشآرايه هايي از كاركترها مي رشته ها 

 :  دو روش داريم, ثابت يكبراي تعريف

const> نوع متغير<>نام متغير<= مقدار:                       روبرو صورت به const  استفاده از -1

 int  a[n]; const   int   n=15; 

define#>نام متغير< مقدار  :  بصورت روبرو define# استفاده از دستور پيش پردازنده -2

int a[n]#define            n          15
در درون يك آرايه ريخته و ماكزيمم و محل قرار  آنها را  عدد را از ورودي خوانده و20برنامه اي بنويسيد كه ) مثال 

. كندگرفتن آنرا چاپ 
void  main (void)
{

int a[20], i, max, t;
for (i=0; i<20; i++)
cin >> a[i];              ====���� scanf("%d",&a[i]);

max=a[0]; 
t=0;
for (i=1; i<20; i++)
if (max<a[i]) {
max = a[i]; 
t = i;

 }
 cout << "max = " << max << "location = " << t;
getch( );

}
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:كه ده عدد از ورودي دريافت كردهبنويسيدبرنامه اي)مثال

.نمايش دهدبه صورت صعودي)3)  به ابتدااز انتها(نها راآمعكوس )2ميانگين   )1
void main (void)
{

int a[10], i, sum=0, temp;
for (i=0; i<10; i++)
{

cin >> a[i];
sum+=a[i];

}
      cout<<"average ="<<sum/10;

for(i=9; i>-1;i--)
cout << a[i]:

for (i=0;i<9;i++)
for (j=i+1;j<10;j++)

if (a[i]>a[j])
{
temp=a[i];
a[i]=a[j];
a[j]=temp;

}
for (i=0;i<10;i++)

cout<< a[i];
getch():

}

.  اسم آرايه به آدرس اوليه عنصر آرايه اشاره مي كند cدر زبان : نكته 
char a [4]; 

a[0] = ‘E’
a[1] = ‘T’
a[2] = ‘J’

a[0] ���� *(a+0)  ���� ‘E’
a[1] ���� *(a+1)  ���� ‘T’
a[2] ���� *(a+2)  ���� ‘J’
a[3] ���� *(a+3) ����  ‘L’ a[3] = ‘L’

:  بعدي nنحوه تعريف آرايه هاي 

>نوع آرايه<> اسم آرايه  <]ول بعد اولط[]طول بعد دوم[...] امnبعد طول [

 a[2] [5] ;int:از نوع صحيح  بعدي 2يك آرايه تعريف  ) 1

 سطر ستون

int   k[2][3][5]:از نوع صحيح  بعدي3يك ارايه  ) 2

 مصرفي يك آرايه ميزان حاقظهn بعدي :

=) نوع آرايه*(طول بعد اول*طول بعد دوم* ... طول بعد*  امnطول بعد  sizeof ميزان حافظه مصرفي 

20=5*2*(int)sizeof)    =1(
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60=5*3*2*(int)sizeof)    =2 (

: به آرايه ها  اوليهروش هاي مقدار دهي

در مقداردهي اوليه به آرايه ها اين است كه فقط در زمان تعريف يك آرايه مي توان آن را مقدار دهي اوليه منكته مه

.كنيم

:روش هاي مقدار دهي اوليه به آرايه يك بعدي ••••

= int a[5]روش اول) 1 {6,3,4,7,6};

a[3] a[1] 
67436

  a[4] a[2]a[0] 

= int a[5]روش دوم) 2 {1,3,4};           

 خانه ها صفر مي شود بقيهه اول مقدار دهي شده وخان3در اين روش 
a[3]a[1] 

00431

a[4] a[2] a[0] 

= int a [5]روش سوم) 3 {0};           

 ها صفر مي شوند در اين روش تمام خانه
a[3]a[1]

00000

a[4]a[2]a[0] 

int a[] ={3,6,4,7,8}روش چهارم) 4

قرار مي دهد اول ا بجاي بعد در اين روش كامپايلر تعداد عناصر را شمارده و عدد مناسب ر

: روش مقدار دهي اوليه به آرايه دو بعدي ••••

} = int a[2][3]: روش اول  )  1 {3,1,2} , {2,1,4} }

 سطر اول سطر دوم 

a[1][2] a[1][0]a[0][1] 

412213

a[1][1] a[0][2] a[0][0]
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int : روش دوم ) 2 a[2][3] =  باقي عناصر با صفر مقدار دهي مي شوند          {1,3}

000031

 در هنگام مقدار دهي اوليه بـه آرايـه هـا مـا فقـط مـي تـوانيم بعـد اول را         C در زبان . ننوشتن بعد اول:روش سوم    ) 3

.ننويسيم
int a[][3] = { {3,1,2} , {2,1,5} }

= int  a[2][4]: روش چهارم ) 4 .در اين روش تمامي عناصر آرايه صفر مي شوند           ;{0}

:  بعدي 3روش مقدار دهي به آرايه ••••

int a [2][3][4] = { { {1,2,3,1} , {2,3,5,7} , {5,6,9,2} }, { {2,1,0,7} , {1,9,2,4} , {5,0,0,1} } }         

:آرايه هاو نحوه استفاده از آنها در فراخواني توابع 

ي توسط ارجاع آرايه هاي بصورت روش فراخوان.  ، بين اسم آرايه و اشاره گرها ارتباط تنگاتنگي وجود دارد cدر زبان 

فراخواني كننده فقط اسم آرايه به عنوان ، در توابع براي استفاده آرايه ها در فراخواني توابع. به توابع ارسال مي شوند

.  فرم زير باشند 3 يكي از آرايه مي توان به ورودي از نوعمترهايرااپدر تعريف توابع . آرگومان نوشته مي شود

 آرايه هاي با طول نامشخص-3 آرايه اي با طول ثابت  -2 به عنوان اشاره گر  -1
void    main (void)  
{

int  a[10];                                    

sort( a ) ;                                   
}                                                      

     1) int *k        
void  sort ( 2) int  k[10]    )
{ 3) int k[ ]  
 

}

sortبه تابع اسم آرايه به عنوان آرگومان در هنگام ارسال
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نموده ع مرتب سازي ارسال  يك تاب   به  عنصري را از ورودي دريافت  كرده آنرا        20برنامه اي بنويسيدكه يك آرايه      ) مثال  

 آن را در تابع اصلي چاپ نمايد ؟  بعد از مرتب سازيو سپس
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
const  int  n=20;
void   bouble_sort  (int  k [n[); // امضاي تابع

void  main  (void)
{

int  a [n], i;
clrscr();
for (i=0; i<n; i++)
cin >> a[i];

bouble_sort (a);
for (i=0; i<n; i++)
     cout << a[i];

}//end main
void  bouble_sort (int k[n]) 
{

int  i, j, temp;
for (i=1; i<n; i++)
for (j=0; j <n-i; j++)
if (k[j] > k[j+1])
{

temp = k[j]; 
k[j]      = k[j+1]
k[j+1]  = temp;

}
}//bouble  sort . 

:نزولي كافيست تغيير زير را اعمال كنيممرتب سازي براي حالت 
if (k[j] <k[j+1])

 را عوض كند ؟ a , b را از ورودي خوانده بدون كمك متغير اضافي جاي a , bبرنامه بنويسيد كه دو عدد ) مثال 
void  main (void)
{

int a,b;
clrscr();
cin >> a >> b;
a=a+b;
b=a-b;
a=a-b;
cout << a << b;
getch( );

}//end main
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ن را چاپ كند ؟آبرنامه اي بنويسيد كه يك عدد را از ورودي خوانده و معادل باينري 
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void main (void)
{

int n, a[16], i=0;
clrscr();
cout << "please enter the n=";
cin >> n;
while (n>0)
{

a[i] = n%2;
n /= 2;
i++;

}
for (int j=i-1; j>=0; j--)

cout << a[j];
getch( );

}//end main
forبا استفاده ازال قبل سوجواب 

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void main (void)
{

int n, a[16], i=0;
clrscr( );
cout << "please enter the n=";
cin > n;
for (i=0; n>0; i++, n/=2)

a[i] = n%2;
for(int j=i-1; j>=0; j--)

cout << a[j];
getch( );

}//end main

. كندشبيه سازي طبق قوانين زير بعدي2موش را در يك فضاييك  حركت برنامه اي بنويسيد كه 

. بود بسمت جلو حركت كند1جا كه كهر )  1

. بود بسمت پايين حركت كند0جا كه كهر  )2

(0,0)نقطة ورود 

(9,9)نقطة خروج 
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#include <iostream.h>
#include <conio.h>
const  int n=10;
void main (void)
{

int a[n][n], i, j, k=0, l=0, z=0;
clrscr( );
for(i=0; i<n; i++)

for(j=0; j<n, j++)
cin >> a[i][j];         // a[i][j] = rand()%2;     پركردن ماتريس بصورت تصادفي

cout << "\n\n\t\t";

while (z <= (2*n) - 1)
{

if (a[l][k]) 
k++;

else
l++;

if ( (l>=n-1) || (k>=n-1)) 
break;

z++;
}
if (l==n-1 && k==n-1)

cout << "path find";
else

cout << "path not find";
getch( );
}//end main

براي اينكه خروجي اين تابع كمتر از يـك مقـدار       .  يك عدد صحيح مثبت تصادفي مي باشد       ()randخروجي تابع   : نكته  

rand() % 2:  بگيريم modبايد از آن ,  باشد 2 كمتر از خاصي باشد مثلاً

: رشته ها 

ها متنامي و  مي باشد كه براي نگهداري اس(data type)در زبانهاي برنامه سازي مختلف رشته ها به عنوان نوع داده 

 كه داراي ارزش NULL رشته ها نوع داده نيستند بلكه آرايه اي از كاركترها مي باشند كه به cدر زبان . بكار مي روند 

. استفاده مي شود  '0\'از كاركتر NULLبراي نمايش . عددي صفر است ختم مي شود 

.را در آخر آن قرار دهيمNULLتا بتوانيم كاركتر بايد طول رشته يك واحد بيشتر از طول واقعي آن باشد cدر زبان 
char s[10]; 

، اين رشته بصورت زير نمايش  قرار دهيم ”ali“روش هايي كه بعداً گفته مي شود برابر با ه  را بsاگر محتويات رشته 

.داده مي شود

??????\0ila
      s[0]            s[1]           s[2]          s[3]          s[4]          s[5]           s[6]         s[7]           s[8]          s[9] 
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برنامه اي بنويسيد كه يك رشته را از ورودي خوانده و آن را چاپ كند ؟ ) مثال 
void main (void)
{

char str [21]; 
scanf("%s", str);          //   cin >> str;    C++ معادل در

printf("%s",str);    //    cout << “s = “ << str; C++ معادل در

getch( );
} //end main

در تابع ) آدرس (&در اين مثال چون اسم رشته اشاره گر به اولين عنصر رشته مي باشد نيازي به قراردادن : نكته 

printf نمي باشد .

مقدار دهي اوليه به رشته ها

در . هنگام مقدار اوليه دادن مي توان طول رشته را مشخص نكرد. مي توان به آنها مقدار اوليه دادهنگام تعريف رشته ها 

 دو روش براي مقدار .، اندازه رشته يك واحد بيش از تعداد كاراكترهايي است كه به آن نسبت داده مي شوداينصورت 

هر ) 2( به متغير رشته اي نسبت داده شود وگرفته رشته در داخل كوتيشن قرار ) 1. (اوليه دادن به رشته ها وجود دارد

 به طور ’0\‘، كاراكتر در روش اول . رايه نسبت داده شوندآيك از كاراكتر هاي رشته اي به عنوان يك عنصر رشته به 

.  شود بايد توسط برنامه نويس در انتهاي رشته قرار داده’0\‘، خودكار در انتهاي رشته قرار مي گيرد و لي در روش دوم 

:مثال 

char s1[ ] = “ALLAH”; // روش اول بدون تعيين بعد

char s2[12] = “ALLAH”;// ن بعديروش اول با تعي

char s3[ ] = {‘A’, ‘L’, ‘L‘, ‘A’, ‘H’, ‘\0’};// روش دوم بدون تعيين بعد

char s3[6] = {‘A’, ‘L’, ‘L‘, ‘A’, ‘H’, ‘\0’};// روش دوم با تعيين بعد

: ودي و خروجي رشته ها توابع ور

.  به كار مي رود ورودي براي خواندن يك رشته از :++C در زبان cinو Cدر زبان getsتابع 

gets) ايمتغير رشته(;
char s[21] ;
gets (s);    // C در زبان

cin >> s; // C++ در زبان

.   قرار دارند <include <string.h#فايل سرآيندتوابع رشته اي درون : نكته 

؟ !  نيز استفاده كنيم gets ما بايد از تابع scanfچرا با وجود تابع : سوال 

و يـا   ) فاصـله  (spaceيعني اگر در بين يـك رشـته از كـاركتر            .  رشته را پيوسته در نظر مي گيرد         scanfتابع  : جواب  

شته ديگري منظور مي شود براي رفع اين مشكل مي توان            استفاده شود از اين كاركترها به بعد به عنوان ر          Tabكاركتر  

.  استفاده كرد getsاز تابع 
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cin از كلاس get رشته با تابع نخواند

از اين تابع بصورت هاي     .  براي خواندن رشته ها مي باشد       است و يكي از كاربرد هاي آن       cinاين تابع عضوي از كلاس      

.زير براي خواندن رشته ها بكار مي رود

1) cin.get(طول رشته , نام رشته);

2) cin.get(كاراكتر جدا كننده‘ , طول رشته , نام رشته’);

 يا همان كليد ”n\“ نام رشته و حداكثر طول رشته مشخص مي گردد و يد، براي خواندن رشته از ورودر كاربرد اول 

enterكاراركتري را كه پايان جمله ’جدا كنندهكاراكتر ‘، مي توانيم با در كاربرد دوم .  تعيين كننده انتهاي رشته مي باشد 

: مثال .، تعيين كنيمرا مشخص مي كند 
char s[21];
cin.get(s, 15);
cin.get(s, 15, ‘.’);

 كاراكتر خوانده و در 15دستور دوم يك رشته بطول حداكثر .  حرفي را تعريف مي كند20دستور اول يك رشته s قرار 

15دستور سوم رشته اي را به طول حداكثر .  انتهاي رشته مشخص مي گرددenter كليد مي دهد و با رسيدن به

.، خواندن رشته خاتمه مي يابد ’.‘كاراكتر از ورودي مي خواند و يا پس از رسيدن به 

 :cin و cin.getتفاوت 

كاراكتر ديگري را براي اين ، مگر اينكه برنامه نويس  انتهاي رشته را مشخص مي كند enter كليد cin.getدر تابع 

cinدر حالي كه در دستور .  باشد(Tab) و يا (space)در اين تابع رشته مي تواند حاوي فاصله . منظور مشخص كند

. نيز به عنوان جدا كننده تلقي شده و انتهاي رشته را مشخص مي كنندTabفاصله و 

. از ورودي خوانده و تعداد كلمـات آنـرا بشـمارد          اراكتر را   ك50 بطول حداكثر    برنامه اي بنويسيد كه يك جمله     ) مثال  

؟مشخص  مي گردد ’.‘انتهاي جمله با 
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <iostream.h> 

void main (void)
{

char str[51]; 
int i=0, t=0;
cin.get (str, 50, ‘.’); // gets(s);
while (str[i] != ‘.’) 
{

if (str[i] ==' ')
t++;

i++;
}
printf("taded  kalamat=%d", ++t);
getch( );

}// end main
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.  بكار مي رود رشته در خروجيبراي چاپ يك : ++C در cout يا كلاس Cدر زبان putsتابع

puts) متغير رشته اي  (;

char s[20] = “Ali”;       puts(s); 
  ;puts("Ali")يا

cout << “ali”;    cout << s;

. ساختار تابع بصورت زير مي باشد. رشته به كار مي روددوبراي مقايسه  : strcmpتابع 

(S1,S2) strcmp =خروجي يك عدد صحيح

خروجي

S1>S2

S1=S2 

S1<S2

خروجي<0

خروجي=0

خروجي>0

آرايه اي از رشته ها

براي . اگر بخواهيم متغيري را تعريف كنيم كه چندين رشته را در خود نگه دارد بايد آرايه اي از رشته ها تعريف كنيم

.تعريف آرايه اي از رشته ها بصورت زير عمل مي كنيم

char name[3][20]; // 3 حرفي20 رشته 

،  دومـين رشـته   name[1]،  اولـين رشـته   name[0]. براي بازيابي هر يك از رشته ها بايد از يك انديس استفاده كنيم         

name[3]    و انـديس دوم  ، انـديس اول مشـخص كننـده رشـته       اگر از دو انديس استفاده كنيم       .  سومين رشته مي باشد 

..وم را تعيين مي كندس از رشته 5 كاراكتر name[2][5]به عنوان مثال . شمارة كاراكتري از رشته را مشخص مي كند

:مقدار دهي اوليه به رشته هاي دو بعدي 
char str[3][25] = { “Mohammad Golshahi”, “Mohammad Khirandiesh”, “Mohammad Mosleh”};

name [0] M o h a m m a d G o l s h a h i \0 ? ? ? ? ? ? ?

name [1] M o h a m m a d K h i e r a n d i e s h \0 ? ? ?

name [2] M o h a m m a d M o s l e h \0 ? ? ? ? ? ? ? ? ?

name[2][5] = ‘m’
name[2]  = “Mohammad Mosleh”

تعداد رشته طول هر رشته
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اوليـه مقايسـه كنـد و    داده شـده     رشـته    5ي خوانـده و بـا       را از ورود  حرفـي   10كه يك رشته  برنامه اي بنويسيد    ) مثال  

تشخيص دهد كه آيا رشته خوانده شده درون آرايه اي از رشته هاي اوليه موجود است يا نه؟ 
#include <conio.h>
#include <string.h>
void main (void)
{

char s[5][10] = {"ali","javad","akbar","hasan","zinol"};
char s1[10]; 
gets[S1]; 

      for (int i=0; i<5; i++)
            if (strcmp (s[i], s1)==0)
                {

puts("find string");
break;

                }
      getch( );
}//end main

. طول يك رشته را بر مي گرداند  : strlenتابع 

n = strlen(متغير رشته اي)

s1 = "javad"
n = strlen(s1) // مي باشدطول رشته n=5 

تـا   كاراكترمورد نظرمحل اولين وقوع را از  ايرشتهزيريك كاركتر را در درون يك رشته جستجو كرده و  : strchrتابع  

 :داراي ساختار زير مي باشد. آن بر مي گرداند اخر 

رشتهخروجي يك  = strchr (كاراكتر , رشته)

s = "in the name of GOD";
char c = 'm';
char *p = strchr(s,c); �������� p = "me of GOD"

بـر  محل اولين وقوع زيررشته مورد نظر    زير رشته اي را از    جستجو كرده و     s1 را درون رشته     s2زير رشته : strstrتابع  

. مي گرداند 
char *p = strstr (s1, s2); 
char s1[ ] ="in the name of god"; 
char s2[ ]="he"; 
char *p = strstr(s1, s2); 
p= “he name of god”;

. را گرفته و تمام حروف كوچك آن را به حروف بزرگ تبديل مي كند يك رشته: struprتابع 

char s1[6 ] = "Hasan"; 
strupr(s1); 
s1 = “HASAN در نتيجه “
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.دبنويسي را strupr تابع نهبد)مثال 
void mystrupr (char s[ ])
{
        int i=0;
        while (s[i])
                  {

                  if (s[i] >= 97 && s[i] <=123)
                s[i]=s[i]-32;

                  i++;
                  }
}

. گرفته و حروف بزرگ آن را تبديل به حروف كوچك مي كند به عنوان پارامتر ورودي يك رشته را  :strlwrتابع 

char s1[ ] = "HASAN"; 
strlwr(s1); 
s1 = "hasan"; 

. را پياده سازي كندstrlwr تابعي بنويسيد كه عملكرد تابع )مثال 
void mystrlwr (char s[ ])
{
        int i=0;
        while (s[i])
                  {

                  if (s[i] >= 65 && s[i] <=90)
                s[i]=s[i]+32;

                  i++;
                  }
}

همـه  برنامه اي بنويسيد كه يك فرمول رياضي پرانتـز گـزارش شـده را بـه عنـوان يـك رشـته از ورودي گرفتـه و          ) مثال  

بسته را به ترتيب از آخر به اول چاپ كند؟وبازپرانتزهاي 
void main (void)
{

char str[20]; 
gets(str); 
int i = strlen (str);
i--;
while(i>=0)
{

if ( str[i] == ’)’ || str[i] ==’(' )
putch(str[i]);

i--;
}
getch();

}//end main;
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 رشته ديگر كپي مي كند بايد مواظب باشيم طول رشته دوم از رشته اول بزرگتر نباشد زيرا  در رايك رشته: strcpyتابع

.مي شود(stack overflow)شته پباعث سرريز 
strcpy(s1, s2)                                       char s1[10]="ali"

       char s2[10]; 
                                                                 strcpy (s1,s2); ��������  s2="ali"   ���� strcpy(s2,"ali");

strcpyديگر كپـي كنـيم و حتمـاً بايـد از تـابع      يك به درون ’=‘ را از طريق دستور انتساب هاما نمي توانيم رشته    : نكته  

.مقداردهي كنيم= رشته ها را با است كه مي توانيم ) مقداردهي اوليه(فقط در هنگام تعريف رشته . يماستفاده كن
char s1[20] , s2[20];

s1 = s2; // دستور انتساب در مورد رشته ها صادق نمي باشد. نادرست

strcpy(s1, s2);// بايد از اين روش استفاده كنيم

.  كپي مي كند و ساختار آن به فرم زير است ومرا به درون رشته داول كاركتر از رشته nبه تعداد  : strncpyتابع 

strncpy (s1, s2, n);                

.ن ها رامرتب كرده و چاپ نمايدآ نام را از ورودي بخواند و5برنامه اي بنويسيد كه )مثال

void main (void)
{
char s[5][20];
int i;
for (i=0;i<5;i++)
gets (s[i]);

sort (s);
   for (i=0;i<5;i++)
       puts(s[i]);
}
void sort ( char k [5][20])
{

int i,j;
char temp [20];
for (i=0;i<5;i++)

for (j=0;j<5-i;j++)
if (strcmp (k[j] ,k[j+1]) >=0) 
{

strcpy (temp , k[j]);
strcpy (k[j],k[j+1]);
strcpy (k[j+1],temp);

}
}//end sort

strcat : يك رشته به انتهاي رشته ديگر به كار مي رود؟براي الحاق

strcat(s1, s2);  // اول اضافه مي كند رشته دوم را به انتهاي رشته
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 :strcatبدنه تابع ••••
void strcat(char s1[], char s2[])
{

l = strlen(s1);
for (int j=0; j<= strlen(s2); j++)

s1[l+j] = s2[j];
}

strlenبدنه تابع ••••

int strlen(char str[])
{

int i=0;
while (str[i] != NULL)

i++;
return i;

}

strcpyبدنة تابه ••••

int strcpy (char s1[], char s2[])
{

int i=0;
while (s2[i] != NULL)
{

s1[i] = s2[i];
i++;

}
s1[i] = NULL;
return i;

}

strncpyبدنة تابع ••••

void strncpy(char s1[], char s2[], int  n)
{

int i;
for (i=0; i<n; i++)

s1[i]=s2[i];

s1[i] = NULL;
}
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strchrبدنة تابع ••••

char* strchr(char str[] , char c)
{

int i=0;
while (str[i] != NULL)
{

if (str[i] == c)
break;

            i++;
}

return (str+i);
}

getsبدنة تابع ••••

void gets(char str[])
{

int i=0; 
while(c != 13)      //  ‘\n’
{

str[i] = getche();
i++;

}
str[i] = NULL;

}
putsبدنة تابع ••••

void puts(char str[])
{  int i=0;

while (str[i] != NULL)
{

putch(str[i]);
i++

}
printf("\n");

}
strstr تابعبدنه•

char* strstr (char s1[ ], char s2[])
{

int i=0, j=0;
while ( i <= (strlen(s1)-strlen(s2)))
{

for(j=0; j<l ; j++)
if (s1[i+j] !=s2[j]) 

break;
if (j==l)

break
i++;

}
return (s1+i); 

}
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: توابع بازگشتي 

 اگر مسئله اي داراي ماهيت بازگشتي باشد براي .به توابعي گفته مي شوند كه در بدنه شان خودشان را فراخواني كنند

. پاياني يا يك شرط بازگشت مي باشدتابع بازگشتي داراي يك شرط زگشتي استفاده مي كند هرحل آن مسئله از توابع با
n!=n*(n-1)!
(n-1)!=(n-1)*(n-2)!

.شوداگر تابع بازگشتي شرط نداشته باشد باعث سرريز پشته مي

ي محاسبه كند ؟برنامه اي بنويسيد كه يك عدد را از ورودي خوانده فاكتوريل آن را بوسيله يك تابع بازگشت
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int fact ( int n );
void main(void)
{

int n;
cin >> n;
cout << fact(n);
getch( );

}
int fact(int n)
{ int f ;

if (n==0 || x==1)
return 1;

else
f=n*fact(n-1);

return f;
}

fact(4 )                                fact(3)                              fact(2 )                               fact(1) 

N=1 N=2 N=3 N=4 
return 1f=2*fact(1) f=3*fact(2) f=4*fact(3) 

f=2*1 f=3*2*1 f=4*3*2*1 

return 2*1 return 3*2*1 return f

.كندمحاسبه تركيب آنها را بصورت بازگشتي  بنويسيد كه دو عدد را از ورودي خوانده و تابعي 
int  tarkib  (int n,p)
{

if (n== p || p==0)
  return 1

else
return  tarkib (n-1 ,p) + tarkib (n-1 , p-1 )

} 
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 عدد را از ورودي خوانده و به روش بازگشتي معادل باينري آن را چاپ كند ؟برنامه اي بنويسيد كه يك
void main (void)
{

int n;
cin >> n;
binary(n)
getch( );

}
void binary (int n)
{

if(n>0)
{

binary(n/2)
cout << n %2;

}
}
binary(13)                                  binary(6)                         binary(3)                         binary(1)

n=1n=3n=6n=13
binary (1%2)binary(3/2)binary (6/2)binary(13/2)
cout << 1%2;cout << 3%2;cout << 6%2;cout << 13%2;

ابع ارسال كرده و در آن تابع درهم ضرب كند؟ك تي ماتريس را از ورودي خوانده و آنها را به 2برنامه اي بنويسيد كه 
const  int n=5 ,  m=4 , l=3;
void zarb_matrix (int a[n][m], intb[m][l], int c[n][l]);
void main (void)
{ int i, j;

int a[n][m], b[m][l], c[n][l];
for(i=0; i<n; i++)

for(j=0; j<m; j++)
cin >> a[i][j];

for(i=0; i<m;i++)
for(j=0; j<l; j++)

cin >> b[i][j];
zarb_matrix(a,b,c);
for(i=0; i<n; i++)
{

for(j=0; j<l; j++)
printf("%4d",c[l][j]);

printf("\n");
}

}
void zarb_matrix (int a[n][m], intb[m][l], int c[n][l])
{ int i, j, k;

for (i=0; i<n; i++)
for (j=0; j<m; j++)

for (k=0; k<l; k++)
c[i][k]=c[i][k]+a[i][k] * b[k][j];

}
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 : (pointer)اشاره گرها 

اشاره گرها به متغيري گفته مي شود كه آدرس يك متغير يا يك تابع و يا مكاني از حافظه را در خود  ؟ اشاره گر چيست

 براي نگه داري آدرس يك intاز نوع  داراي انواع مختلف مي باشند مثل اشاره گر cاشاره گرها در زبان . نگه دارد 

.  به كار مي رود و اشاره گر از نوع كاركتر آدرس يك متغير از نوع كاركتر را در خود نگه داري مي كند intمتغير از نوع 

 را بخواهيم به آدرس يك متغير از نوع كاركتر مقداردهي كنيم كامپايلر به برنامه نويس هيچ                intاگر يك اشاره گر از نوع       

. خطاي را اعلام نمي كند ، ولي اين امر يقيناً در نتيجه اجراي برنامه اثر مطلوب خواهد گذاشت 

چرا از اشاره گرها استفاده مي كنيم ؟

. عمل تخصيص حافظه پويا را امكان پذير مي سازد -1

. موجب بهبود كارايي بسياري از توابع مي شود -2

.  سازد كار با رشته ها و آرايه ها را آسان تر مي-3

. فراخواني با ارجاع در توابع از طريق اشاره گرها امكان پذير مي شود -4

: نحوه تعريف اشاره گر 

 نوع اشاره گر*اسم اشاره گر

تعريف اشاره گرتوضيحات

;intint *ptrاشاره گري از نوع 

;charchar *chاشاره گري از نوع 

;floatfloat *fاشاره گري از نوع 

;doubledouble *d گري از نوع اشاره
;voidvoid *pاشاره گري از نوع 

پس مكاني را از حافظه اصلي اشغال مي كند ؟ به نظر شما ، همانطور كه گفته شد اشاره گر خود نيز يك متغير مي باشد 

ا در خود ذخيره مي كند ميزان حافظة مصرفي اشاره گرهايي از انواع مختلف با هم برابرند ؟ بله چون اشاره گر آدرس ر

مثلاً . و اندازة آدرس ها در يك سيستم كامپيوتري با هم برابرند پس  حافظه مصرفي اشاره گر ها نيز با هم برابر است

 مصرف مي كند با ميزان حافظه اي كه يك متغيراشاره گر از نوع intميزان حافظه اي را كه يك متغير اشاره گر از نوع 

float مصرف مي كند با هم برابرند و يا هر نوعي.

طول يك متغير از نوع اشاره گر چند بايت است ؟ بسته به نوع پلتفرم سيستم عامل و سخت افزار طول يك : سوال 

 بايت    XP Longhorn 64 ،8 بايت و در ويندوز XP ،4، 2000، 98 بايت در ويندوز MS_DOS,2اشاره گر در 

مي باشد
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. ه در اشاره گرها بصورت زير مي باشند دو عملگر مورد استفاد

. يك عملگر يكاني است كه آدرس عملوند خود را تعيين مي كند  : &عملگر آدرس -1

.يك عملگر يكاني است كه محتويات عملوند خود را تعيين مي كند  : *عملگر محتوا -2
int *p, t;                                                           
t = 10;
p = &t;
1) printf("address t = %p \n", p);
2) printf("\nt=%d",*p);

آدرسمحتوينام متغير

498؟؟

499؟؟

500
t10

501

600
p500

601

اعمال بر روي اشاره گرها 

a.                                      عمل انتسابint x = 1024,*p1,*p2; 

;p1=&x را به درون اشاره گر مي ريزدxآدرس متغير 

p1 و p2 هر دو به متغير xاشاره مي كنند p2=p1; 
printf("x=%d", *p2); 

آدرسمحتوينام متغير

500
x1024

501

600
p1 500

601

602
p2 500

603

address t = 500
t = 10 خروجي

x = 1024 خروجي
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 مقايسه- تفريق -جمع : عمل محاسباتي -2

int x=20
int y=50
int *p;
p=&x;

آدرسمحتوينام متغير

500
x20

501

502
y50

503

600
p500

601

p++; // p += 1; 

1) printf("%d", *p);
. چاپ مي شود20 يعني  به آن اشاره مي كند چاپ مي شوندpت آدرسي كه محتويا) 1

2) printf("%d", *++p);  
 چاپ مي شود50 واحد اضافه مي شود بعد محتوياتش چاپ مي شود و 2مي شود يعني ++ اول ) 2

3) printf("%d", *p++);
. اشاره مي كند502شود و بعد به اپ مي چ20واحد اضافه مي شود و اول 2اول محتوياتش چاپ مي شود و بعد ) 3

4)printf("%d",(*p)++);
.  مي شود21 را يك واحد اضافه مي كند يعني 500كند سپس محتويات خانه  را چاپ مي 20اول ) 4

                                      ;char    x=’h’ ,  *p1, *p2انتساب                      -1

*p1 = &x;     p2 = p1;                                         

اعمال محاسباتي                    -2
+ p1 = p1 يا  p1 += 1يا ++p1 جمع  1

 p1 = p1 – 1 يا p1 -= 1يا --p1تفريق

. . . و p1 > p2،p1 == p2مقايسه    

intهر متغير را نگه مي دارد و intآدرس يك متغير  مي باشد و intچون اشاره گر از نوع 

شود اضافه ميpمي كند پس به جاي يك واحد دو واحد به اشغالبايت از حافظه رادو
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: اشاره گرها و آرگومان توابع 

 آنهـا را قـرار داد و چـون آدرس       در روش فراخواني توسط ارجاع بايد در آرگومان تابع به جاي اسـامي متغيرهـا آدرس               

. متغيرها در اشاره گرها ذخيره مي شوند پس پارامترهاي تابع بايد از نوع اشاره گر باشند 

 را از ورودي خوانده به روش فراخواني توسط ارجاع آنها را به يك تابع ارسـال     a,b عدد   2برنامه اي بنويسيد كه     ) مثال  

م تعويض كند ؟ را باهa,bكرده و در آن تابع جاي 
#include <stdio.h>
#include <conio.h>
void swap (int *p, int*2)
void main (void)
{

int a,b
cin >> a > b'
swap(&a,&b);
cout < "a = " << a << " b = " << b;
getch( );

}
void swap(int *p, int*q)
{

int temp;
temp=*p;          *p=*p + *q;
*p=*q;               *q=*p - *q;
*q=temp            *p=*p - *q;

}

 : voidاشاره گر از نوع 

 مي تواند آدرس متغيري را از هر نوع ديگر در خود جاي دهد ولي براي اعمال محاسباتي مانند voidاشاره گري از نوع

.  ذكر شود voidجمع و تفريق بايد نوع اشاره گر قبل از اسم متغير از نوع 
int x=10
int *p;
void *q;
q=&x;
(*(int*)q)++;
p=(int*)q;

پوياتخصيص حافظة 

گاهي لازم است كه برنامه نويس در زمان اجراي يك برنامه از سيسـتم عامـل درخواسـت حافظـه نمايـد، مـثلا برنامـه                          

، برنامه خود از يك آرايه ثابت استفاده كندركوردهاي مختلفي از دانشجويان را از ورودي مي خواند اگر برنامه نويس در 

ممكن است طول آرايه كم باشد و كاربر بخواهد ركوردهاي بيشتري را ثبت كند و يا برعكس ممكن اسـت طـول آرايـه                  

.خيلي بيشتر از تعداد ركوردهاي ثبت شده باشد كه در اين حالت اتلاف حافظه داريم 

بدون متغير كمكي
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  يـا  <include <stdlib.h# كـه در  mallocاز تـابع  ) در زمـان اجـرا  يعنـي  ( براي تخصيص حافظـه پويـا   Cدر زبان 

#include <alloc.h> استفاده مي كنيم،  قرار دارد  .

 تخصيص داده شده است mallocبايد توجه داشته باشيد كه بعد از خروج از يك تابع بايد حافظه كه با استفاده از تابع 

متغير هايي كه ما در يك تابع تعريف مي كنيم درهنگام خروج از             . گردانده شود  به سيستم باز   freeرا با استفاده از تابع      

 تخصيص مي دهيم در انتهـاي اجـراي تـابع آزاد            mallocولي حافظه اي را كه با       . تابع به سيستم بازگردانده مي شوند     

Memory Leakفظـه يـا    اگـر حافظـه را آزاد نسـازيم باعـث نشـتي حا     . آن را آزاد نمودfreeنمي شود و بايد با تابع 

.مي شود

*malloc void) اندازه به بايت (:                            بصورت روبرو مي باشد mallocالگوي تابع 

در هنگـام اسـتفاده از تـابع        .  مي باشد  *void نگاه كنيد متوجه خواهيد شد كه خروجي آن          mallocاگر به الگوي تابع     

malloc     مثلاً فرض كنيد مي خـواهيم  .، تا كامپايلر خطاي را گزارش ندهدقبل از اسم تابع اعلان شود    بايد نوع مقصد 

 عنصري از نوع 10كه يك آرايه int را در زمان اجرا ايجاد كنيم :

int *p = (int*) malloc ( 10*sizeof (int) )

، از فرمـت   بايـت نيـاز دارد   20 = 2*10 بـه  int نوع  عنصري از10چرا با وجود اينكه ما مي دانيم يك آرايه : سئوال 

10*sizeof(int)استفاده مي كنيم؟ 

 بيتي اجرا شود كـه در      32چون ممكن است برنامه در يك پلتفرم        . براي حفظ خاصيت قابل حمل بودن برنامه      : جواب  

 داريم و مشخص است كه برنامـه  بايت نياز40 = 4*10، آنگاه ما به  بايت از حافظه را مصرف كند int ،4آن هر نوع 

.نتيجة مطلوبي نخواهد داد

 عنصري از نوع كاراكتر را در زمان اجرا ايجاد كند ؟20دستوري بنويسسد كه يك آرايه 

char *str = (char*) malloc (20*sizeof(char));

. بفرمت زير استفاده مي كنيمfreeبراي آزاد سازي حافظه تخصيص يافته از تابع 

free ( اشاره گر )
int *p = (int*) malloc ( 10*sizeof (int) )
char *str = (char*) malloc (20*sizeof(char));

free (p);
free (str);

malloc اعلان نوع قبل از 
int از نوع 10ميزان حافظة مصرفي يك آرايه به طول 
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 عنصري را از ورودي خوانـده و  n عنصري ايجاد كرده آرايه n را از ورودي خوانده يك آرايه  nبرنامه اي بنويسيد كه     

 از ورودي خوانده مي شود پس داراي مقدار ثابتي نيست كه ما بتوانيم يك آرايـهn           كند ؟ چون    ماكزيمم آن را حساب     

. در زمان اجرا خوانده مي شودn مقدار، چونثابت تعريف كنيم پس نياز به تخصيص زمان اجرا داريم 
void main (void)
{

int n, i, max;
int *a;
cin >> n;
a = (int*) malloc( n*sizeof(int) );  // تخصيص پوياي يك آرايه

for(i=0; i<n, i++)
cin >> a[i];

max=a[0];
for(i=1; i<n, i++)

if (max<a[i])
     max=a[i];

free(a); // آزاد سازي حافظه پس از اتمام كار با آرايه

cout << "max = " << max;
} //end main

 بـه دوفرمـت زيـر اسـتفاده     new , delete پويا به سيسـتم از عملگـر   حافظهن براي تخصيص و برگرداند++Cدر زبان 

:مي كنيم

تخصيص به اندازه نوع••••

; < نوع>  new =  اشاره گر

delete ; اشاره گر

:مثال 

int *p = new int;      // تخصيص به اندازه نوع

delete  p;                 // برگرداندن به سيستم

آرايه اي از يك نوعتخصيص به اندازة ••••

;[طول] < نوع> new = اشاره گر

delete [] اشاره گر ;

:مثال 

int *p = new int[10]; //  از نوع صحيح 10  تخصيص يك آراية پويا به طول 

char *str = new char[20]; //  20 تخصيص يك رشته به طول

delete [] p;                         //  رها سازي

delete [] str;                      // رها سازي



53صفحه  CC             ( Golshahi: Author & ++ز��ن ( ����
� ��زي ������� 

:++Cحل برنامة بالا به زبان 
void main (void)
{

int n, i, max;
int *a;
cin >> n;
a = new int[n];  // تخصيص پوياي يك آرايه

for(i=0; i<n, i++)
cin >> a[i];

max=a[0];
for(i=1; i<n, i++)

if (max<a[i])
     max=a[i];

delete [] a; // آزاد سازي حافظه پس از اتمام كار با آرايه

cout << "Max = " << max;
} //end main

اشاره گر ها و آرايه ها

اشاره گر ها حاوي يك آدرس و اسم آرايـه نيـز يـك    ( بين آرايه ها و اشاره گر ها ارتباط نزديكي وجود دارد  Cدر زبان   

.ن عنصر آرايه را مشخص مي كند، آدرس اولياسم آرايه ). آدرس است
int *ptr;
int a[5] = { 10, 20, 30, 40, 50 }; 
ptr = a;

a[0] = 10
a[1] = 20
a[2] = 30
a[3] = 40

a[0] ���� *(a+0)  ���� *ptr
a[1] ���� *(a+1)  ���� *(ptr+1)
a[2] ���� *(a+2)  ���� *(ptr+2)
a[3] ���� *(a+3)  ����  *(ptr+3)
a[4] ���� *(a+4)  ����  *(ptr+4) a[4] = 50

، بين آنها و اشاره گرها ارتباط نزديكي وجود         چون رشته ها نوعي آرايه از جنس كاراكتر هستند          : اشاره گرها و رشته ها      

:دارد 

:روش هاي مقداردهي اوليه به اشاره گري از رشته ها 
char *c = “In The Name Of GOD”;
char *str[5] = {“Ali” , “Babak”, “zinol”, “baqher”, “sohrab”};

.تابعي بنويسيد كه رشته اي را به عنوان پارامتر ورودي گرفته و تمام حروف كوچك آن را به حروف بزرگ تبديل كند
void strupr (char  *str)
{

while (*str)
if  ( *str >= ‘a’ && *str <= ‘z’)

*str -= 32;
}//end strupr
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، در اينصورت به آن اشاره گر به    اگر اشاره گري آدرس اشاره گر ديگري را در خود ذخيره كند              : به اشاره گر     اشاره گر 

. نحوه تعريف اشاره گر به اشاره گر بصورت زير است.اشاره گر مي گويند

; اسم متغير اشاره گر به اشاره گر **   < نوع>
int **p , *q , x = 10;
q = &x;
p = &q;

آدرسمحتوينام متغير

500
x1024

501

600
q500

601

700
p600

701

printf(“%d”, x);    ====       printf (“%d”, *q);   ====   printf(“%d”, **p);
-----------------------------------------------------------

 براي هر مورد خروجي را مشخص كنيد؟)مثال

آدرسمحتوينام متغير

500
k70

501

600
p500

601

700
q600

701

آدرس مقدار

آدرس آدرس اشاره گر به اشاره گرمقدار

اشاره گر 
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int k=70;
int *p=&k;
int **q=&p;

1)cout<<q;               1)600
2)cout<<*q;                                                                                  2)500
3)Cout<<**q;                                                                               3)70
4)cout<<*p;                                                     4)70
5)cout<<&q;                                                                                 5)700
6)cout<<*(++q);                                                                           6)?
7)cout<<++**q;                                                                           7)71                                                                  
8)cout<<++**q;                                                                            8)72  

.مي باشد)6( بدون در نظر گرفتن )7(حل 
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: دستورات پيش پردازنده 

پيش پردازنده نوع مترجم است كه دستورات توسعه يافته اي از يك زبان را به دستورات قابل فهم براي كمپـايلر همـان                       

 شروع شده اند    #مپايل شود پيش پردازنده اجرا مي شود و دستورات را كه با             قبل از اينكه برنامه ك    . زمان تبديل مي كند     

:دستورات پيش پردازنده شامل . سپس كمپايلر برنامه را كمپايل مي كند. را ترجمه مي كند 

#include براي ضميمه كردن يك فايل سرآيند به برنامه استفاده مي شود //

#define براي تعريف ماكرو //

#undef حذف تعريف يك ماكرو  //

#ifdef اگر يك ماكرو تعريف شده است آنگاه  //

#ifndef اگر يك ماكرو تعريف نشده است آنگاه  //

#if اگر شرط برقرار بود آنگاه  //

#endif //  if انتهاي بلوك

#else در غير اينصورت  //

#elif //  else if
#error جاد يك خطا در روند كمپايل يك برنامهاي  //

#pragma            //  تغيير رفتار كامپايلر

: (macro)ماكرو چيست ؟ 

ماكرو نامي براي يك عبارت است كه اين عبارت مي تواند تركيبي از حروف رشته ها اعداد و يا توابع باشد براي تعريـف                        

. ي كنيم  استفاده مdefine#ماكرو از دستور پيش پردازنده 

define#        اسم ماكروعبارت          :                                         نحوه تعريف ماكرو 

#define                a                                 10
#define               str                              "REZA"
#define                TRUE                        1
#define                FALSE                      0
#define                Begin                         {
#define                End                            }
#define                prns(x)                      printf("%s",x)
#define                Random(N)               rand( ) % (n+1)
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 : structuresساختمانها 

گاهي لازم است چند عنصر غير هم نام را تحت عنوان يك نام در حافظه ذخيره كنيم براي انجام اين كار از ساختمانها 

. استفاده مي كنيم 

: ه تعريف يك ساختمان نحو

struct  نام ساختمان  {

; اجزاء ساختمان

};
، آرايه ها و يا حتي ساختمان هاي اجزاء ساختمان مي توانند متغيرها . نام ساختمان از قوانين نام گذاري متغير ها تبعيت مي كند

:مثال .ديگري باشند
struct  student  {

char name[21];
int id;
float avg;

 };
 بايت از حافظه را اشغال مي كند21+2+4 = 27ساختمان بالا 

class و هاstructدر زبان  ها c++ولي در زبان  عملكرد يكساني دارندc,struct مي باشديافقط شامل عناصر داده .

: روشهاي تعريف متغيري از جنس ساختمان 

.در حين تعريف ساختمان متغيري را نيز از جنس ساختمان را نيز تعريف مي كنيم : ش اول رو)1

struct  student  {
char name[21];
int id;
float avg;

 } std1, std2;

پس از تعريف ساختمان و در خلال برنامه : روش دوم )2

struct  student  {
char name[21];
int id;
float avg;

 };
main( )
{

struct  student  std1, std2;
}

دسترسي به اجزاء ساختمان

اسم جزء . اسم متغير ساختماني

std1.avg = 10.25;
std.id      = 83223132;

std1 , std2 متغيرهايي از جنس studentهستند 

std1 , std2 متغيرهايي از جنس studentهستند 
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:     مقدار دهي اوليه به يك ساختمان 

struct student s1 = {“Ali Ahmadi”, 83223132, 10.25};
struct student s2;

 ;s2 = s1:     انتساب در ساختمانها 

 دانشجو را از ورودي بخواند و مشخصات دانشجوي نمونه 10برنامه اي بنويسيد كه نام و نام خانوادگي و معدل ) مثال 

را چاپ كند؟
struct  student  {

char name [31];
char family[31];

                        float  avg;
                            };

void main(void)
{
        struct  student s, max;
        int i; 
        cin >> s.name >> s.family >> s.avg;
       max=s;
        for (i=1;  i<10; i++)
        {

cin >> s.name >> s.family >> s.avg;
if (max.avg < s.avg)

                              max = s;
        }
        cout  << “name   =”  << max.name  << endl ; 

  cout  << “family = ” << max.family << endl;
  cout  << “avg      = " << max.avg << endl;
 getch();

}         

: آرايه اي از ساختمان 

struct  student  {
char  name[31];
char family[31];
float   avg;

                         };

struct  student  s[10];           //   عنصري از ساختمان10آرايه اي 

strcpy  (s[0].name, "Ali");
strcpy  (s[0].family,"Ahmad");
s[0].avg = 15.25;

cin >> s[1].name >> s[1].family >> s[1].avg;
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و شامل نام و نام خانوادگي و معدل را از ورودي خوانده و آنهـا را براسـاس      دانشج 10برنامه اي بنويسيد كه مشخصات      

. معدل مرتب كرده و به ترتيب چاپ كند 
struct  student  {

char name [31];
char family [31];
float avg;

                            };

void main (void)
 {

int i;
      struct  student s[10], temp;
      for(i=0; i<10; i++)
            cin >> s[i].name >> s[i].family >> s[i].avg;

for (i=1; i<10; i++)
    for (j=0; j <10-i; j++)
          if (s[j].avg > s[j+1].avg)

                 {
temp = s[j];
s[j] = s[j+1];
s[j+1] = temp;

                 }
     for (i=0;  i<10;  i++)
           cout << s[i].name << s[i].family << s[i].avg << endl;
}

.معدل دومين دانشجوي نمونه را چاپ نمايد دانشجو را گرفته و20برنامه اي بنويسيد كه مشخصات )مثال
Struct student {
                  int id;
                  char name[20];
                  float avg;
                         };
void main (void)
{   
     struct student s, max1 , max2 ;
     for (int i=0; i<20; i++)
     {
           cin >> s.id >> s.nsme >> s.svg;
           if(s.avg > max1.avg)
           { 
              max2=max1;
              max1=s;

}
          else if (s.avg > max2.avg)
                  max2 = s;

}
     cout << max2.id << max2.name << max2.avg;
}
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 عنصري از ساختمانها ايجاد كرده و ساختمان ها را از nرايهآ را از ورودي بخواند يك nبرنامه اي بنويسيد كه )مثال

. است را چاپ كندzinolورودي خوانده  ومشخصات افرادي كه نامشان 

void main (void) ( .موجود است   struct student)

{
      int n;
      cin>>n;

struct student *p= new struct student [n];
for (int i=0; i<n; i++)

cin >> p[i].id >> p[i].name >> p[i].avg;
   for (i=0 ; i<n; i++)

 if ( strcmp(p[i].name,"zinol") == 0)
cout <<p[i].id<<p[i].name<<p[i].avg;

delete[] p;
getch();

}

) :لانه اي(تعريف ساختمانها بصورت تودرتو 

روش اول•
struct date {

int day;
int month;
int year;

};

struct employee {
char name[31];
struct date dt;
int salary;
};

struct employee emp;
strcpy (emp.name,"Ali Ahmadi");
emp.dt.day=2
emp.dt.month=8
emp.dt.year=1300;
emp.salary=20;

:  روش دوم •

struct employee {
char name[21];
struct date {

int day;
int month;
int year;

 } dt;
int salary;

   };
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.  مي توان اشاره گري از نوع ساختمان تعريف نمود cدر زبان : اشاره گري از نوع ساختمان 

: علت استفاده از اشاره گر ساختمان 

. فراخواني توسط ارجاع را امكان پذير مي سازد -1

. براي ايجاد ليست هاي پيوندي مورد نياز است -2
Struct student {

char name[21];
int id;
float Avg;

                         };
struct student  s = {"Ali", 8225, 14.75};
struct student  *p;
p = &s;

:براي دسترسي به فيلدهاي با استفاده از اشاره گرها 

) *اسم اشاره گر (.  فيلدموردنظرid.(p*)= 400ول روش ا•

p ���� id =400روش دوم و مناسبتر•

union   در زبان   :  هاc  ،union      يا چند متغير به طور اشـتراكي مـورد اسـتفاده قـرار    2 محلي از حافظه است كه توسط 

كه هر متغير مي تواند در زمان هاي متفـاوتي ايـن            بل. زمان نمي توانند از اين محل استفاده كنند         مي گيرد اين متغيرها هم    

. محل را مورد استفاده قرار دهد 

unionنام                                   }

 اجزاء;

{ليست متغيرها; //   مي توانيم متغير تعريف كنيم
union  test {

char c;
int i;
float f;
double;

};
.     برابر است با طول بزرگترين متغير آنunionحافظه مصرفي يك : نكته 

 : typedefتغيير نام نوع هاي موجود با استفاده ازعملگر 

typedef        نوع موجود   اسم جديد        ;

typedef                             int                                        integer;
typedef                            unsigned int                        unit;
typedef                            struct student                      STD;
typedef                            struct student*                   PSTD;
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:تعريف و تغيير نام نوع يك ساختمان در هنگام تعريف ساختمان 

typedef   struct    student  {
                                                      char name [21];
                                                      int id;

                      float avg;

  } std, *pstd;

; studentstd  k از جنس ساختمان kمتغيري 

 ; studentpstd  pk از جنس ساختمان pkاشاره گري 

struct studentدو نوع جديد از 
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: ليست پيوندي 

Linked  list : ساختمان داده اي است كه در آن هر عنصر آدرس عنصر بعدي را در خود نگه       ليست پيوندي

يعني اگر بخواهيم به عنصر سوم . مي دارد نحوه دسترسي به عناصر يك ليست پيوندي بصورت ترتيبي مي باشد 

ليست پيوندي ساختماني است .  رسيدبرسيم ابتدا به عنصر اول سپس به عنصر دوم و در نهايت به عنصر سوم خواهيم

 و به عنصر آخر Headسر ليست يا ، به عنصر اول ليست . كه يكي از اجزايش اشاره گري از همان ساختمان است

. اشاره مي كندNULLاشاره گر عنصر آخر ليست به .  مي گويندTailليست 

عنصراولعنصر دوم امnعنصر عنصر آخر

NULLدادهدادهدادهداده

Head                        سر ليست  Tailعنصر آخر ليست 

typedef struct  student {
                                        char name[21];

    char family[21];
                                        int Id;

                                  float Avg;
struct student * next;//  اشاره گري از جنس خود ساختمان

} std;

= Headآدرس عنصر اول 

Next>- Head= آدرس عنصر دوم 

Next >-آدرس عنصر سوم  = عنصر دوم

را هـيچ وقـت دسـتكاري       Head مي ريزيم و اين      Headآدرس شروع ليست را همواره به درون يك اشاره گر به نام             

. نمي كنيم 

برنامه اي بنويسيد كه مشخصات چندين دانشجو را شامل نام ، نـام فاميـل ، شـماره دانشـجويي ، معـدل را از                         ) مثال  

آخرين دانشجو با معدل صفر مشـخص       (ورودي خوانده و يك ليست پيوندي ايجاد كرده و سپس آنها را چاپ كند ؟                

).مي شود
typedef struct {

                         char name[21];
                    char family[21];

                          int id;
                    float avg;

                          struct student * next;
                          } std;

std *Head= NULL ,*Tail=NULL; //  اشاره گر سر و آخر ليست معمولاً بصورت سراسري تعريف مي شوند
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void main(void)
{

std s;

do {
cin >> s.name >> s.family >> s.id >> s.avg;
if (s.avg>0)

Add toEndlist(s);
} while(s.Avg>0);

Print_list( );
Delete_All( );

}//end main

void AddtoEndlist(std p)
{

std *temp = new std;
*temp=p;

if (Head == NULL) // يعني ليستي وجود ندارد و اين اولين عنصر است

Head = Tail =Temp; // ليست تك عنصري اولين و آخرين عنصر آن يكي هستند

else // در غير اينصورت آن را به انتهاي ليست اضافه كن

{
Tail->next=Temp;
Tail=Temp;

}
Tail->next =NULL; // اشاره مي كند NULL اشاره گرآخرين عنصر به

}

void Print_list( )
{

std *temp = Head;
while (temp != NULL)
{

printf("\n name=%s , family=%s avg=%f Id=%d",temp->name, 
temp->family, temp->avg, temp->id);

temp = temp->Next
}

}

void  Delete_All( )
{

std *Temp;
while (Head != NULL)
{

Temp=Head;
Head=Head ->Next;
delete Temp;

}
Head = Tail = NULL;

}



65صفحه  CC             ( Golshahi: Author & ++ز��ن ( ����
� ��زي ������� 

در حذف يك ركورد خاص بايد به اين نكته توجه كنيم كه ركورد در كجاي ليست قرار : حذف يك ركورد خاص 

.ت زير قرار گرفته باشديك ركورد ممكن است در يكي از چهار موقعي. دارد

 را يك عنصر بـه جلـو        Headپس بايد   .  مي باشد  (Head)عنصر كه مي خواهيم حذف كنيم اولين عنصر ليست          -1

. بعد عنصر را حذف كنيم، ببريم 
Head

Headعنصر دوم امnعنصر عنصر آخر

NULLدادهدادهدادهدهدا

 هـر دو بـه   Head , Tailدر اينصـورت  .  مـي باشـد  (Tail) و هـم  (Head)ليست فقط يك عنصر دارد كه هـم  -2

NULLاشاره مي كنند .

HeadHead

NULLداده

TailTail

عنصر مورد نظر اسـت     در اين صورت بايد عنصر قبلي را به عنصر بعدي كه بعد از              . يكي از عناصر وسط ليست    -3

.وصل كنيم

Headعنصر دومعنصر سومعنصر آخر

NULLدادهدادهدادهداده

. را يك عنصر قبل متصل كنيمTailدر اينصورت بايد . (Tail)آخرين عنصر ليست -4
Tail

Tail عنصرnعنصر دوم امHead

NULLدادهدادهدادهداده

براي حذف عنصر خاصي از ليست پيوندي بايد آدرس عنصر قبل از آن را داشته باشيم تا اشاره گر عنصر قبلـي           : نكته  

.را به عنصر بعدي وصل كنيم

.به عنوان ورودي گرفته و ركورد متناظر را در ليست پيوندي حذف كندتابعي بنويسيد كه يك ركورد خاص را 
typedef struct {

                    char name[21];
                    char family[21];

                          int id;
                    float avg;

                          struct student * next;
                          } std;
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int  DeleteSpecialRecord (std p)
{

int ret=0;
std   *pervious = NULL;
std   *Temp      = Head;

if (Head == NULL) // اگرليستي وجود ندارد

return ret;
else
{

while (temp != NULL) // تا موقعيكه به انتهاي ليست نرسيم

{
if (strcmp(temp->family , p.family) == 0) //  نظر پيدا شداگر فاميلي مورد

{
if (temp==Head && temp==Tail) //   2حالت : ليست فقط يك عنصر دارد

{
Head = Tail = NULL;

}
else if (temp == Head) //  1حالت : اولبن عنصر ليست است

{
Head = Head->next;

}
else if  (temp ==Tail) //  4حالت : آخرين عنصر ليست

{
Tail = pervious;
pervious->next = NULL;

}
else // 3حالت : عنصر مياني ليست 

{
pervious->Next=temp ->next

}
delete temp ;// آزاد كردن عنصر مورد نظر

ret=1;
break; // شكستن حلقه

}\\end if
pervious = temp; // نگهداري آدرس عنصر قبلي

temp = temp->next; // برو به عنصر بعدي

}\\end while

}//end else
return ret;

}//end Delete
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 : (find)جستجو كردن 

تابعي بنويسيد يك فاميلي را به عنوان ورودي گرفته و درون ليست جستجو كنـد و آدرس عنصـري كـه فاميـل آن بـا              

فاميل ركورد ورودي مساوي باشد را برگرداند ؟

std* find (char *family)
{

std *temp = Head;

while(temp!=NULL)
{

if (strcmp(family , temp->family) == 0)
break;

temp=temp->next;
}
return temp;

}//end find

 ركورد و يك فاميلي را به عنوان ورودي گرفته 1تابعي بنويسيد كه يك ركورد را بعد از ركورد خاص اضافه كند اين تابع 

با فاميلي ورودي برابر است به ليست اضافه مي كند ؟ و ركورد دوم را بعد از ركوردي كه فاميلش 

int AddAfterSpecialRecord (char *family, std r2)
{

int ret=0;
 if (Head== NULL)
return ret;

else
{
    std * temp = new std;
*temp = s;

    std *p=Head;
    while (p != NULL)
{

if (strcmp (name, p->name) == 0)
         {

temp->next = p->next;
p->next = temp;
if (p == Tail)
Tail = temp;

Ret =1;
break;

}
p=p->next;

    }
if (ret == 0)
delete temp;

     return ret;
}

}
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:فايلها 

آرايه ها و ساختمانها ذخيره ، تاكنون تمام برنامه هايي كه نوشته شده ، داده هاي مورد نيازشان را در متغيرهاي معمولي 

ريان برق محتويات آنها  ذخيره مي شوند با قطع جRAMباتوجه به اين كه تمام اين ساختارها در حافظه . مي كردند 

پاك مي شود در برخي از برنامه ها لازم است كه اين اطلاعات بصورت دائمي ذخيره مي شوند در نتيجه براي رفع اين 

. مشكل ساختمان داده جديدي به نام فايلها كه در حافظه ثانويه ذخيره مي شوند پديدار گشتند 

اي باينري  فايله-2فايلهاي متني   -1:  انواع فايلها 

: بررسي فايلهاي متني 

بصورت رشته اي از كاركترها ذخيره مي شوند در اين نوع فايلها ) حروف ، اعداد ، علائم(در اين نوع فايلها داده ها 

يا مي توان از ماكرو .  انتهاي فايل را مشخص مي كند 26در حالت متني كاركتر . اساس خواندن و نوشتن كاركتر است 

EOFنمود  استفاده  .

 بستن فايل-3 خواندن و نوشتن و يا اضافه نمودن  -2باز نمودن فايل  -1  :   نحوه كار با فايلها

.  بصورت زير استفاده مي كنيم fopenبراي باز نمودن فايل از تابع :  باز نمودن فايل -1

FILE *f p ; // اشاره گر فايل

fpمسير فايل" و"مدبازكردن("; = f open("

.  مي باشد] (b) يا باينري (t)يعني متني [نوع فايلو (w)]  يا خروجي (r)يعني ورودي [نوع دستيابيشامل  : مد باز كردن

مدبازكردنتوضيحات

wt. مي كندoverwriteباز مي كند اگر فايل از قبل موجود باشد آن را ) خروجي(يك فايل متني در حالت نوشتن 

rt.باز مي كند ) ورودي(لت خواندني يك فايل متني را در حا

wb. مي كندoverwriteباز مي كند اگر فايل از قبل موجود باشد آن را ) خروجي(يك فايل باينري را در حالت نوشتن

rb.يك فايل باينري را در حالت خواندني باز مي كند 

 w+t. مي كندoverwriteقبل موجود باشد آن را يك فايل متني را در حالت خواندني و نوشتني باز مي كند اگر فايل از 

 r+t. مي كندoverwriteيك فايل متني را در حالت خواندني و نوشتني باز مي كند اگر فايل از قبل موجود باشد آن را 

 w+b مي كندoverwriteيك فايل باينري را در حالت خواندني و نوشتني باز مي كند اگر فايل از قبل موجود باشد آن را 

 r+b مي كندoverwriteيك فايل باينري را در حالت خواندني و نوشتني باز مي كند اگر فايل از قبل موجود باشد آن را 

 a+tيك فايل متني را در حالت خواندني و نوشتني باز مي كند اگر فايل از قبل موجود باشد به انتهاي آن اضافه ميشود
 a+b و نوشتني باز مي كند اگر فايل از قبل موجود باشد به انتهاي آن اضافه ميشوديك فايل باينري را در حالت خواندني

 خواندن ونوشتن در يك فايل متني -2
 :getc از تابع خواندن

 :putcنوشتن از تابع 

char  getc (اشاره گر فايل); 

putc (اشاره گر فايل ,كاراكتر); 
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fwrite)اندازه به بايت،آدرس بلوك داده،تعداد بلوك، فايلاشاره گر :(fwrite نوشتن 

fscanf(fp,"%d%f%c",&i,&t,&c)

fprint(fp,"%d%f%c",i,f,c);

: خواندن و نوشتن در يك فايل باينري -2

:     خواندن و نوشتن با فرمت •

:خواندن و نوشتن ركورد •

. بفرمت زير استفاده مي كنيمfeof تشخيص انتهاي يك فايل باينري از تابع براي

int feof (اشاره گر فايل);

.، در غير اينصورت مخالف صفر مي باشد در صورتي كه به انتهاي فايل رسده باشيم صفر مي باشد feofخروجي تابع 

:زير استفاده مي كنيم  به فرمت fcloseبراي بستن هر نوع فايلي از تابع : بستن فايل -3

fclose (اشاره گر فايل);

 فشرده نشده است از ورودي كاراكتر خوانده و آنها را در يك فايل متنـي                xبرنامه اي بنويسيد كه تا زماني كه كليد         : سوال  

.، در نهايت تعداد كاراكتر هاي فايل را شمرده و فايل را چاپ كند ذخيره كند ali.txtبه اسم 
void main (void)
{

int t = 0; char c;
FILE *fp;
fp = fopen(“c:\\ali.txt”,  “wt”);
do {

c = getch();
if (c == ‘x’ || c == ‘X’)

break;
putc (c, fp);

}while (1);
fclose(fp);
c = 0;
fp = fopen(“c:\\ali.txt”,  “rt”);
while(c != EOF)
{

c = getc(fp);
t++;
putch(c);

}
printf(“Tadad = %d”, t);

}// end main

fscanf) تغيرها ، كاركتر فرمت ، اشاره گر فايل آدرس م : ( fscanfخواندن 

fprintf) فايلاشاره گرفرمت ،ي  ، كاركترهاهاغيرنم( :fprintf نوشتن 

 fread) فايل،تعداد بلوك،اندازه به بايت،آدرس بلوك دادهاشاره گر :(freadخواندن 

int i; char c; float f; FILE* fp;
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. جستجو كند و تعداد تكرار رشته خوانده شده را چاپ كندc:\\ali.txtر فايلدبرنامه اي بنويسيد كه يك رشته را از ورودي بخواند و 

void main (void)
{

FILE *fp;
char str[10], c=0;
int i, l, t ;
cin >>str;
fp = fopen("c:\\ali.txt","rt"); 
l=strlen(str);
i=0;
while (c != EOF)
{

c=getc(fp);
if (c == str[i])
{

i++;
if (i == l)

             {
t++;
i=0;

             }
}
else
i=0;

     }
cout<< "tedad = "<< t;
getch();

}
. ذخيره كندc:\\test.dat دانشجو رااز ورودي بخواند و انهارا درون يك فايل باينري با مسير10برنامه اي بنويسيد كه مشخصات 

void  main  (void)
{
  std s[10];

      int i;
for (i=0; i<=10; i++)

cin>> s[i].id >> s[i].name >> s[i].avg;
file *fp;
fp = fopen("c:\\test.dat","wb");
fwrite(s, sizeof(std)*10; 10, fp);
fclose(fp);
getch();

}
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د كه ركوردهاي دانشجويان را از درون فايل باينري استخراج كرده و به ليست پيوندي اضافه كند ؟تابعي بنويسي
void  LoadFromFile ( )
{

std r ;
FILE *fp = fopen("c:\\test.dat","rb");
fread(&r, sizeof (std)-sizeof(std*), 1, fp);
while (feof (fp) == 0)
{

AddToEndList (r );
fread (&r,sizeof(std) - 2, 1, fp);

}
fclose(fp);

}
.      بريزيـد  test.datتابعي بنويسيد كه ركوردهاي دانشجويان را از ليست پيوندي بـه درون يـك فايـل بـاينري بـه نـام                       

.(Head)اشاره گر سر ليست از قبل موجود مي باشد 

void SaveToFile( )
{

std *temp = Head;
FILE *fp=fopen("c:\\test.dat","wb");

while (temp != NULL)
{

fwrite(temp, sizeof(std)-sizeof(std*), 1, fp);
temp = temp->next;

}
}

 (x1, y1) در اينجا  ;window (x1,y1,x2,y2). براي رسم يك پنجره در مد متني به كار مي رود  : windowتابع 

. مختصات گوشه سمت راست و پايين را مشخص مي كند(x2, y2)گوشه سمت چپ و بالا و مختصات 

.رنگ متن درون يك پنجره را مشخص مي كند : textcolorتابع 

.رنگ پيش زمينه يك پنجره را مشخص مي كند : textbackgroungتابع 

.باعث پاك شدن يك پنجره مي شود : ()clrscrتابع 

:ره را در مد متني رسم كنيم بايد دستورات زير را بترتيب زير بكار بگيريم اگر بخواهيم يك پنج
1) window(x1, y1, x2, y2);
2) textcolor(textColor);
3) textbackground(backcolor);
4) clrscr();

: آيتم7برنامه ايجاد يك منو با 
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#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <string.h>
#include <stdlib.h>

const int MI  = 7; تعداد آيتم هاي منو  //

const char MenuItem[MI][10] = {"Add", "Delete", "Update" , "Search", 
  "Show" , "Dos Shell", "Exit" };

const int MH  = (MI * 2) + 4; ارتفاع منو  //

const int MW  = 28;  //پهناي منو

const int X1  = 25;  // شروع منو نقطه

const int Y1  = 3;
const int X2  = X1 + MW;
const int Y2  = Y1 + MH;

void DrawMenu();
void windows(int x1, int y1, int x2, int y2, int textColor, int backcolor);
void DrawMenuWindows();
void DosShell();
void RunMenuItem (int l);
/************************************************************************/
void main (void)
{

_setcursortype(_NOCURSOR);
DrawMenu();

}
/************************************************************************/
void DrawMenu()
{

int l = 0; char c;

DrawMenuWindows();
while(1)
{

windows(X1+5, Y1+3 + 2*l, X2- 5, Y1+3 + 2*l, 14, 0);
printf("     %s",MenuItem[l]);

c =  getch();

if( c != 0)
{

if (c == 13)
  RunMenuItem(l);

}
else
{

windows(X1+5, Y1+3 + 2*l, X2- 5, Y1+3 + 2*l, 7, 1);
printf("     %s",MenuItem[l]);
c = getch();
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switch (c)
{

 case 80:    // Press DownArrow
l++;
if (l > MI -1 )
   l = 0;
break;

  case 72:   // Press UpArrow
l--;
if (l < 0 )

l = MI-1;
break;

}
}

}
}
/************************************************************************/
void windows(int x1, int y1, int x2, int y2, int textColor, int backcolor)
{

window(x1, y1, x2, y2);
textcolor(textColor);
textbackground(backcolor);
clrscr();

}
/************************************************************************/
void DrawMenuWindows()
{

windows(1, 1, 80, 25, 7, 0);
windows(X1, Y1, X2, Y2, 42, 4);
windows(X1+4, Y1+2, X2-4, Y2-2, 0, 0);
windows(X1+5, Y1+2, X2-5, Y2-2, 0, 1);

for(int i=0; i<MI; i++)
{

windows(X1+5, Y1+3 + 2*i, X2- 5, Y1+3 + 2*i, 7, 1);
printf("     %s", MenuItem[i]);

}
}
/************************************************************************/
void DosShell()
{

 windows(1,1,80,25,7,0);
 system("command.com");
 DrawMenuWindows();

}
/************************************************************************/
void RunMenuItem (int l)
{

switch (l)
{
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case 0:
//Add();
break;

case 1:
//Delete();
break;

case 2:
//Update();
break;

case 3:
//Search();
break;

case 4:
//Show();
break;

case 5:
DosShell();
break;

case 6:
_setcursortype(_NORMALCURSOR);
exit(0);
break;

}
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:كلاس ها و اشيا

كلاس مجموعـه اي از متغيـر هـا و    . هستند++C در Object Orignted (OO)كلاس ها هسته بر نامه نويسي شي گرا  

همان طـوري كـه نمونـه اي از يـك نـوع از انـواع اصـلي را متغيـر        .توابعي است كه بر روي اين متغيرها عمل مي كنند    

.نمونه اي از كلاس را شي مي نامندمي گويند

كلاس مي تواند   .مي گويند ) (Encapsulation بسته بندي   را در يك شي  جمع كردن اطلاعات و مسؤليت هاي هر نهاد       

. متغير هاي كلاس را اعضاي داده اي و توابع كلاس را توابع عضو و يا متد مي گويند.حاوي متغير ها و توابع باشد

:بصورت زير استفاده كنيمclassاز كلمه كليدي++Cبراي تعريف كلاس در زبان

class             نام كلاس    {

 خصوصي كلاساعضاي

public:
اعضاي عمومي كلاس

private:
اعضاي خصوصي كلاس

protected:
اعضاي محافظت شده كلاس

;اشيا كلاس  {

.نام گذاري كلاس از قوانين نام گذاري متغير ها تبعيت مي كند

 ـ                        ا كـلاس ديگـري     داده ها و توابعي كه بلافاصله پس از نام كلاس مي ايند مختص به اين كلاس هسـتند و هـيچ تـابع ي

ها اسـتفاده نماينـد بـه    اجزاي كلاس دسترسي داشته باشد بلكه فقط اجزاي همين كلاس مي توانند از اناين نمي تواند به   

.نها را اجزاي اختصاصي و يا خصوصي كلاس مي گوييمهمين دليل آ

 به صورت عمومي خواهند بـود يعنـي         اين داده ها وتوابع   . اعلان كنيم publicاگر توابع وداده هايي پس از كلمه كليدي       

.هر بخش ديگري از برنامه مي تواند به آنها دسترسي داشته باشد

ايـن توابـع و    .اعلان كنيم براي اين كلاس اختصاصي خواهند بود       privateاگر توابع يا داده هايي را پس از كلمه كليدي           

.لاس ظاهر شده اندداده ها شبيه توابع وداده هايي هستند كه بلافاصله پس از نام ك

. مي شوند واقعبررسيمورد  تعريف كنيم محافظت شده اند كه در آينده protectاگر توابع وداده هايي پس از
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 اسامي اشيا را ذكـر كنـيم ايـن اشـيا از نـوع آن كـلاس تعريـف                 }بستهاگر درانتهاي تعريف كلاس يعني پس از آكولاد       

.ل تعريف متغيري از انواع اوليه استتعريف اشيايي از كلاس مث. مي شوند

:كلاسي بنويسيد كه شعاع دايره ايي را از ورودي خوانده و مساحت آنرا محاسبه نموده و در خروجي چاپ نمايد)مثال

class  ccircle   {
int radiuse ;

public:
    void    get radiuse ( );
    void    print ( );
};

void  ccircle:: get radiuse ( )
{

cout << " Please Enter The Radiuse: " ;
cin >> radiuse ; 

}
void  ccircle:: print ( )
{

cout << "s ="<< 3.14 * radiuse * radiuse ;
}

void  main  (void) 
{
ccircle  k;
k .get radiuse ( );
k .print ( );
getch ( );

}

)نكته

.تعريف يك كلاس نمي توانيم شي از همان كلاس داشته باشيم مگر به صورت اشاره گردر.1

اعضاي داده يك كلاس را نمي توانيم مقدار دهي اوليه كنيم مگر اينكه آن اعضا داراي كلاس حافظه استاتيك .2

)static (باشند.

:)constructors(سازنده ها

هاعضاي دادايي از ان كلاس به شيدر هنگام ايجاد اون تعريف مي شود آكلاسي كه درنام ابعي است هم نام با سازنده ت

اين توابع هيچ مقداري را . توابع سازنده هنگام تعريف شي به طور خودكار اجرا مي شوند.انها مقدار اوليه مي دهداي 

. هم نيستندvoidبرنمي گردانندو حتي از نوع 
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: تعريف سازنده هانحوه

 تـوان و فاكتوريـل            و داراي تـوابعي بـراي محاسـبه        را از ورودي مـي خوانـد       aو  bكلاسي بنويسيد كه دو متغييـر       )ثالم

.مي باشد
class   cpowerfact
{
private :

int a;
int b;

public:
cpowerfact();
void read():
int  fact();
int  power();

private:
int f;
int p;

};
cpowerfact::cpowerfact()
{

a = b = 0;
f=p=1;

}
void  cpower::read()
{

cout << "please enter a , b  = ";
  cin >> a >> b;

}
int cpowerfact:fact()
{
    if  (a ==1 || a == 0)

  f = 1; 
   else

for (int i=1; i<=a; i++)
f=f*i; 

   return f;
}
int cpowerfact::power()
{

for (int i=1;i<=b;i++)
p=p*a;

return p;
}
void  main  (void)
{

cpowerfact  h;
h.read();
cout << h.fact() << h.power();

}
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: براي مثال قبل بدين صورت عمل مي كنيممثلاًبراي سازنده با ارگومان

:تابع سازنده را بدين صورت اصلاح مي كنيم و را پاك كردهreadاول تابع 
cpowerfact::cpowerfact(int k, int l)
{  
 a = k;
b = l;
f = p = 1;

}
void  main (void)
{
   int i,j;
   cin >> i >> j;
   cpowerfact h(i, j);
   cout << h.fact() << h.power();
   getch();
}

:)destructors(مخرب ها

هنگـامي  .شـود شروع مي )~(راكتر مد امخرب كلاس هم نام با كلاس است وبا ك        .اي از كلاس مي باشد    يك تابع ويژه  

 كاربرد تابع مخرب معمولاً . تعريف مي شودpublicو در قسمت .ين مي رود تابع مخرب فراخواني مي شود      كه شي از ب   

.در آزاد سازي حافظه اي است كه بصورت پويا اختصاص داده شده است

 ـ باول را محاس ـ  و مجموع فاكتوريل ارقـام اعـداد       عدد را از ورودي خوانده     20برنامه اي بنويسيد كه      mainتـابع (ده كن

.)را نيز داريمprime وfact  خط باشد با اين فرض كه تابع5حداكثر 
class ctest
{

int a[20];
int sum;

public:
void read();
int calc();
ctest() { sum=0; }

};
int ctest::calc()
{

int i, n;
for (i=0; i<20; i++)

if (prime(i) == 2)
{

n=a[i];
while(n>0) {
sum += fact(n%10); 
n=n/10;

}
}

return sum;
}

متراسازنده با پار

در هنگام تعريف شي بايد به تعداد پارامترهاي تابع سازنده آرگومان وارد كنيم
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void ctest::read()
{
  for (int i=0; i<20; i++)

cin >> a[i];
}
void   main   (void)
{

ctest  h;
h.read();
cout<< "sum = "<< h.calc();

}
.                                             چاپ نمايدمرتب كرده وراآنهاواز ورودي بخواندنام را5برنامه بنويسيدكه)مثال

class csort {
     char s[5][20];
public:
      csort( )

{
 for (int i=0;i<5;i++)

s[i][0]='\0';
}
void read ();
void sort();
void print();

};
void csort :: read ()
{
      for (int i=0; i<5; i++)

gets(s[i]);
}
void csort :: print ()
{
       for (int i=0;i<5; i++)
       put(s[i]);
}
void csort :: sort()
{  int i, j ;
     char temp[20];

for (i=4; i>0; i--)
for (j=0;j<i-1; j++)

if (strcmp(s[i] , s[j+1] ) > 0)
{     

strcpy (temp , s[j]);
strcpy (s[j] , s[j+1]);
strcpy (s[j+1] , temp);

}
}

      void main (void)
{  csort k;
      k.read ();
      k.print ();
}
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.نها را مرتب سازي نمايدآ عنصري را از ورودي دريافت كرده و 20رايه آيسيد كه يك كلاسي بنو
const int n=20;
class csort {

    int a[n];
public:

csort() { }
void  read();
void sort();
void print();

};
void  csort::read()
{

for (int i=0; i<n; i++)
cin >> a[i];

}
void  csort()::print()
{
    for (int i=0; i<n; i++)

cout << a[i] << endl;
}
void  csort ::sort()
{

int  temp, i, j;
for (i=n-1; i>0; i--)
for (j=0; j<i-1; j++)
if (a[j] < a[j+1])
{

temp=a[j];
a[j]=a[j+1];
a[j+1]=temp;

}
}
void  main  (void)
{
csort   h;

    h.read();
h.sort();
h.print();

}
):friend(وست كلاسدتابع 

ن كـلاس دسترسـي داشـته    آ به اعضـاي اختصاصـي    كه گفته شد توابعي كه عضو كلاس نباشند نمي توانند      يطورهمان

براي اعلان تابع .دوست كلاس تعريف شود مي توانند به تمام اعضاي ان كلاس دستيابي داشته باشند تابعي اما اگر.باشند

.ن ذكر كنيمآ را قبل از friendدوست بايد الگوي ان را داخل كلاس قراردهيم و كلمه كليدي

 را از ورودي خوانده و يك ماتريس nاين برنامه.برنامه اي بنويسيد كه كاربرد توابع دوست كلاس را نشان دهد)مثال

n*n محاسبه كندس ميانگين عناصر روي دو قطر ماتريس را كه اول هستندپايجاد كرده و س.
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گرا نويسي شيبرنامه اصول .دراختيار ما قرار مي دهد راfact وprimeع موجود باشد كه توابctestفرض كنيد كلاس 

oo را رعايت فرماييد و از نشت حافظه(Memory Leak)جداً خودداري فرماييد .

class  CDynamicArray  {
   int *p;
   int  k;

public:
friend  float  avgmatrix();
CDynamicArray(int  n)

   {
   k = n;
    p = new int[n*n];
}
~CdynamicArray()
{  

delete [ ]p;
}
void  CDynamicArray::read()
{

int  i, j;
 for (i=0;i<k; i++)

for (j=0;j<k; j++)
cin >> p[(i*k)+j];

}
float  avgmatrix( )
{

  int i, j, n, sum=0, t=0;
ctest  c;
cin >> n;

          CDynamicArray d(n);
d.read();
for (i=0;i<n;i++)

for (j=0;j<n;j++)
if ((i==j || i+j==n+1)  &&  (c.prime(d.p[i*n+j]==2)) 
{

sum+ = d.p[i*n+j];
  t++;

}
return (sum / t);

}

void  main  (void)
{

clrscr( );
            cout << " avg = " << avgmatrix( );

}
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ضـوهاي ان بـه     وسـت وتمـام ع    در اين حالت كـلاس د     . هاي ديگر تعريف كرد    ها را نيز مي توان دوست كلاس      كلاس  

.رسي دارندستاعضاي اختصاصي كلاس ديگر د

  و   ctimeاين برنامه شامل كـلاس      . نها را با هم مقاسيه كند     آو  برنامه اي بنويسيد كه دو زمان را از ورودي بخواند         )مثال

}رعايت كنيدبسته بندي را و)o.o({  مي باشدccompareكلاس 
class ctime  {

unsigned  int  sec;
   unsigned  int min;
   unsigned  int hour;

public:
 friend  class   ccompare;
ctime( ) { sec = min = hour = 0; }
void read( ) { cin >> sec >> min >> hour; }

};
class ccompare {
 public:
int cmptime(ctime   t1,ctime  t2)
{
 return (t1.hour*3600+t1.time*60+t1.sec)-(t2.hour*3600+t2.time*60+t2 .sec);

}
void  main  (void)
{

ctime  t1,t2;
ccompare  k;
t1 .read( );
t2read( );
int i = k.cmptime(t1,t2);

   if (i>0)
      cout << "t1>t2";
else if (i<0)

         cout << "t1<t2";
     else
         cout << "t1=t2";
}
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